主題五課程規劃:感謝老師
課程主旨:

每個人從小到大,都需要有老師的教導,從老師身上,可以學到很多的知識和智慧.

課程目標:

提醒孩子要記得常常感謝老師的教導,無論是身教或言教.

課程規劃:

§報到

今天是第一週的最後一天,老師最好先和班長說明,從下週起發名牌的工作要請別人幫忙了,讓別人也有服務的機會,謝謝他這一週的幫忙.

老師可主動徵詢,有沒有孩子要幫忙下週發名牌的工作;如果有志願的,就請志願者幫忙.否則的話,老師也可考慮,請比較沒有和大家互動的孩子來幫忙,藉著發名牌的工作,讓這樣的孩子有機會多和其他的孩子互動.

§團體時間
神父的話:大家好!你們還記不記得昨天的主題是什麼?(請一位孩子說一遍昨天的主題)星期一的主題是什麼呢?(再請一位孩子說一遍星期一的主題)很好!你們都很認真地上課,所以神父說的和老師教的,你們統統都記下來了.你們知道你們來道理班上課,可以學到很多東西,誰最辛苦嗎?(給孩子一些時間說一下他們的想法)

你們說的很對!神父很辛苦,修女也很辛苦,可是最辛苦的就是你們的老師了.他們為了要給你們上課,他們要花好多好多的時間準備;在給你們上課之前,他們自己也要上課.他們要學怎麼講故事,怎麼帶你們做律動,還要學怎麼帶遊戲,要學很多很多的事情,真的是很辛苦.而且不只是學而已,還要不斷地練習,一遍又一遍,一定要練習到很熟練,不會忘記,才能教你們,這個過程是非常辛苦的.

你們真的很幸運,有一群那麼好的老師,他們不只是教給你們許多的道理,他們還非常關心你們,所以他們才選擇了來做你們的老師.他們本來可以和其他的人一樣,輕輕鬆鬆地過暑假,或者帶著自己的孩子去好玩的地方玩,可是他們沒有這樣做.他們留在教堂,用很多的時間準備上課,還天天和你們在一起,很有耐心,也很有愛心地教你們天主的道理,所以我們真的要好好感謝我們的老師.

接下來,請負責律動的老師來教大家唱"真愛",並作律動,同時也可將昨天教的歌再複習一遍.
§主題時間

在開始說明今天的主題前,老師可以先問大家:你們有沒有上學?(大家一定都會說有上學)你們為什麼要上學呢?(請幾位孩子說一下他們的想法)你們覺得一個人如果沒有上學,會變成什麼樣子?(再請幾位孩子說一下他們的想法)

我們每個人從小都要上學,從小學、中學到大學,甚至有的人一直唸到博士,要花很長的時間.我們用那麼長的時間去學習,因為有太多太多的知識需要我們去學習;而教導我們的人,當然就是老師了.不管是小學、中學或大學的老師,他們都給我們很大的幫助.除了學校的老師之外,還有教堂道理班的老師,他們也教給我們許多的道理,幫助我們認識天主.如果不是這麼多的老師,辛苦的教導我們,很難想像我們會變成什麼樣子?所以在聖經的達尼爾先知書有這麼一段話:
賢達之士要發光,有如穹蒼的光輝;那些引導多人歸於正義的人,要永遠發光如同星辰.(達十二3)
賢達之士是指有智慧的人,就像現在的老師一樣;他們教導我們認識許多的真理,就如同光明照亮我們的道路.藉著老師的循循善誘,我們也學會了分辨是非與善惡,使我們能安穩地走在正義的道路上.聖經上告訴我們,在很久很久以前,天主就派遣了許多賢達之士,教導天主的孩子學習天主的道理,幫助他們做一個好孩子.現在天主則派遣道理班的老師,來教導我們認識天主.所以我們要常常感謝道理班的老師,因著他們的教導,使我們懂得很多天主的道理,天天生活在天主的恩寵裡.我們不只要感謝老師,還要常常學習他們的榜樣,作一個愛天主,又愛人的好孩子.正如聖經上另一段的話說到:

你們應該紀念那些曾給你們講過天主的道理,做過你們領袖的人,默想他們的生死,好效法他們的信德.(希十三7)
這裡說"紀念"的意思,就是提醒我們要常常學習老師的榜樣,學習他們的信德,常常依靠天主,聽天主的話,也聽道理班老師的話,作一個人人都喜歡的孩子.

注意事項:會識字的孩子,老師可鼓勵他們一起看聖經.

輔助教材:聖經.

§主題活動
今天的主題活動是,讓每一個孩子來畫一張"耶穌的畫像",因為耶穌也是我們每一個人的老師.我們來參加道理班,其實就是在學習耶穌告訴我們的道理.在畫之前,老師可以告訴孩子,今天老師教給大家的道理,都是從神父、修女那兒學來的,神父修女等於是老師的老師;而神父、修女又是向他們的老師學的,而他們的老師就是耶穌,所以耶穌可以說是我們每個人的老師.

耶穌的道理,就是這樣一代一代的傳下來,從兩千年前一直到現在,已經傳到了全世界.耶穌教給我們很多的道理,祂告訴我們要關心別人,尤其是那些沒有人關心的人.祂也說如果別人做錯了事,我們要原諒別人.祂還教我們要常常感謝天主,因為懂得感謝的人內心一定會很快樂.所以我們今天要畫的耶穌畫像,就是要畫耶穌是我的老師.每個人可以想一想,如果耶穌今天在我們這個教室,祂會是什麼樣子?你會希望耶穌是男老師還是女老師?你希望祂是年輕的還是年老的?長的高高的還是不矮也不高?祂上課的樣子會是什麼樣子?每個人可以盡量地用他的想像力去畫出"耶穌的畫像".

所需器材:彩色筆或彩色鉛筆

§遊戲時間─腦力比賽
這個遊戲一共分三關,這三關就好像三次考試一樣,第一關是考英文,第二關是考數學,第三關是考國語.首先老師將全班的人數,分成人數相同的兩個小組.請各組站在起點的位置,在距離各組約五公尺的地方,放一張椅子,椅子上放著考題;各組的起點,要請一位老師或愛心媽媽幫忙當主考官.

第一關英文考試,它的玩法是,當老師一聲令下,各組的人要走到椅子前,打開試題,記下試題內的英文字,然後回到起點向主考官報告.如果答案正確,就算過關,換下一個人繼續.如果答錯了,就要回去再看,一次直到通過為止.

第二關考數學,同樣的玩法,試題的內容改成是數學的各種加減乘除.各組的人拿到試題,只能用心算的方法演算,算好答案就回來向主考官報告.答案正確就算過關,否則就須回去再算一遍,直到算對為止.

第三關是國語考試,試題的內容就是聖言童詩,必須把詩背好回來唸給主考官聽.如果完全正確,一字不漏,就算過關,否則還是得回去再背,等背熟了過關,才換下一個人繼續.

注意事項:各關考試的試題,可依年齡層的不同,安排難易度不同的題目.例如:英文試題,低年級的孩子可安排HIJKL或STUVW,高年級的孩子就可安排FATHER或MOTHER.數學的試題也是相同的道理,低年級的孩子可安排32+45+24=?(答案是:101),或13+46+58=?(答案是:117),高年級的孩子可安排1234-456+258=?(答案是:1036)或1357
+245-386=? (答案是:1216).聖言童詩的難易度對高年級和低年級的差別比較不大,安排同一首詩應該沒關係.

所需器材:聖言童詩、英文試題、英文試題的答案、數學試題、數學試題的答案、椅子.
§多元教學時間─聖歌練習
今天的多元教學時間是作聖歌練習.我們這次的道理班,總共有三次的競賽活動;第一次是昨天舉行的聖言童詩朗讀比賽,第二次是下個星期四的聖言童詩背誦比賽,第三次是最後一天的聖歌比賽.這三次競賽活動的安排,除了是豐富道理班的多元教學之外,更是促進孩子間的合作與團結;尤其是童詩朗讀比賽和聖歌比賽,一定要靠全體的默契與配合,所以需要多多的練習.

聖歌比賽的進行方式,是採團體競賽.每一個班級的每一個人都要參加,每個人都很重要,不可以有人說他不會唱歌或不想唱.聖歌比賽是要唱給天主聽的,所以每個人都要唱,而且要盡力地唱.除了大聲的唱之外,還要配合老師教的律動;如果孩子自己要加入一些新的動作,當然也可以.比賽時每一個班級要唱兩首歌,一首是指定曲(可由本次道理班新教的歌曲中任選一首),另一首是自選曲.老師可以和孩子一起商量他們喜歡唱什麼歌,他們自己選的歌練習時就會比較認真.

§回饋
今天的回饋時間,可以就這一週來的教學作一個總整理;一方面瞭解孩子的學習情況,另一方面也是讓孩子有表現的機會.老師可採用對答的方式,只要答對問題的孩子,就可以記一點.老師盡可能地多問幾個問題,題目不要太難,越簡單越好,讓孩子有多一點的成就感.

除了回饋之外,還要提醒孩子兩件事,第一件事是:不要忘了參加主日的彌撒;第二件事是:暑期道理班還有一個禮拜,下週一不要忘了還要回來參加道理班.
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