十四、主題八課程規劃:欣賞他人

課程主旨:
孩子需要學習以不同的角度去欣賞他人,尤其是每個人都有不同的特色,懂得彼此欣賞.

課程目標:
幫助孩子學習在欣賞他人的過程中,其實就是在學習他人的優點或長處.

課程規劃:
§報到
雖然報到的時間只有短短的十分鐘,可是老師千萬不要忽略這段時間的重要.因為如果孩子喜歡來上道理班,他們一定會提早就來教堂玩,所以實際上老師可以和孩子或他們的父母互動的時間,就不只是十分鐘,甚至可能是二十或三十分鐘.老師如果能充分運用這段時間,就可以對孩子有更多的瞭解.

 除了多瞭解孩子之外,當然更重要的是多和他們的父母或祖父母交談,提醒他們在家中要多給孩子鼓勵.我們的孩子在家庭中非常需要鼓勵,因為我們的父母常常不知道要如何去鼓勵孩子,所以老師的提醒是很重要的.

§團體時間
神父的話:小朋友大家好!我要請你們幫我一個忙,現在請你們兩個人一組,面對面;然後你要很大聲的跟你的同伴說:你很棒!我很喜歡你!要很大聲的說,不可以小小聲的說.(給孩子一些時間做練習)

這個練習還沒有結束喔,還是兩個人面對面,這次你還是要向你的同伴說:你真的很棒!我真的很喜歡!你一邊說,還要一邊向你的同伴豎起大姆指,一定要記得大聲說喔!(再給孩子一些時間練習)

現在請你們告訴我,你們有什麼感覺?(給孩子一些時間表達他們的想法和感覺,不一定只是請孩子表達受到讚美的感覺,也可以聽聽他們在讚美別人時的感覺.)

你們比較喜歡讚美別人,還是比較喜歡受到別人讚美?我想這兩種感覺都是很舒服的.因為當我們讚美別人時,我們會發現我們看到別人的都是好的一面;所以當我們很真心的去讚美別人時,我們是很開心的.而當我們受到讚美時,我們也很高興別人真的看到我們的優點,所以也會感到很開心.不管是讚美別人,或接受讚美,其實都是一件很快樂的事,尤其是當我們越會去讚美別人時,我們也會發現我們越來越喜歡別人,那也會讓自己很快樂!

接下來,請負責律動的老師帶領大家唱"耶穌喜愛所有小孩",同時也可將前兩天教的歌再複習一遍.

§主題時間
今天的主題,是要幫助孩子去看到每個人都有不同的特色,我們要學習以更寬廣的角度去欣賞他人.老師可選用馬爾谷福音第十二章41-44節─耶穌稱讚窮寡婦奉獻的故事,幫助孩子學習任何一件不起眼的小事,都有值得我們學習的地方.

在馬爾谷福音第十二章42-44節記載:
那時,來了一個窮寡婦,投了兩個小錢,即一文銅錢的四分之一.耶穌便叫祂的門徒過來,對他們說:”我實在告訴你們:這個窮寡婦比所有向銀庫裡投錢的人,投的更多,因為眾人都拿他們所餘的來投;但這寡婦卻由自己的不足中,把所有的一切,全部的生活費,都投上了.”

注意事項:低年級的孩子,老師可以以講故事的方式介紹這段故事;會識字的孩子,則可以請他們一起唸,或者是一個人輪流唸一節;高年級的孩子,則可以請幾位孩子做角色扮演,會比較生動.

老師可以先問孩子:你們平常會奉獻嗎?你們奉獻的錢都是自己省下來的零用錢,還是拿爸媽的錢來奉獻?這兩者有什麼不一樣嗎?(給孩子一些時間表達自己的想法)

老師接著可以再問:如果有一天,神父要你們把自己每個月的零用錢統統都奉獻給天主,你願不願意呢?而且,你把零用錢奉獻給天主之後,也不可以再跟爸爸媽媽要,這樣你會願意奉獻嗎?(再給孩子一些時間討論)

我們都知道,如果要我們一次奉獻五塊錢,或者是十塊錢,我們一定都會很願意.可是如果要我們一次把自己所有的錢都奉獻出來,恐怕就很不容易了.這不只是小朋友而已,即使是你們的爸爸媽媽,如果要他們把所有的錢都奉獻給天主,爸爸媽媽也會很猶豫不決;因為爸爸媽媽會擔心你們的生活.我們每天都要生活,都要用很多的錢,吃飯需要用錢、上學需要用錢、坐車也要用錢、看醫生更要用錢,很多事情都要用錢,如果把所有的錢都奉獻給天主了,那爸爸媽媽就不知道要怎麼生活了!

就是因為我們每天都需要很多的生活費,所以當耶穌看到那位窮寡婦”把所有的一切,全部的生活費都投上了”.耶穌也被窮寡婦感動了,祂打從心底的佩服這位窮寡婦,就特別把門徒叫來,當著大家的面前,稱讚這位窮寡婦.耶穌稱讚的不是她奉獻了很多的錢,事實上剛好相反,她奉獻的錢一點也不多,只有兩個小錢(可能不到十塊錢),但是她奉獻的心,卻是非常的大,因為那是她全部的一切.

耶穌為什麼要特別稱讚這位窮寡婦的奉獻呢?難道耶穌也要我們每個人都像這個窮寡婦一樣,把自己所有的一切,全部的生活費都奉獻給天主嗎?我們剛剛前面已經討論過,爸爸媽媽是不太可能把家裡所有的生活費都奉獻給天主,畢竟我們每天都要生活.當然我們也很佩服這位窮寡婦,她是那麼的慷慨;雖然她只剩下一點點的錢,可是她還是願意將這一點點小錢奉獻給天主.耶穌稱讚這位窮寡婦,並不是要我們每個人都要像她一樣,將所有的生活費都奉獻給天主.耶穌特別稱讚窮寡婦是要教導我們,從不同的角度去看事情.大家也許都只是從外表看事情,那麼窮寡婦的兩個小錢的奉獻就沒什麼了不起了,然而耶穌告訴門徒,那豈只是兩個小錢而已,那可是窮寡婦的全部生活費.

很多時候,如果我們從不同的角度去看事情時,我們就比較會懂得去欣賞他人,畢竟每個人都有他/她很特別的地方,就像這位窮寡婦一樣.她確實有值得他人讚許之處,我們不一定要跟她一樣,但是當我們能學習從不同的角度看事情時,我們就不得不由衷的佩服她的慷慨,以及她對天主的愛.她對天主的奉獻真是讓很多的人望塵莫及,我們可以欣賞她的慷慨,我們也可以讚揚她的大方,當然我們也可以勉勵自己,效法她對天主的愛.

【生活小故事】
有一次,森林裡要舉辦選美大賽,所有的動物都跑來參加,真是熱鬧極了!比賽還沒開始,大家都在猜誰會是這一次比賽的選美冠軍呢!比賽終於要開始了,這次比賽是由大象來當裁判.大象拉高了他的嗓門:我們今天的比賽是採取自我推薦的方式,每一個動物只要他/她覺得自己是最美麗的動物,就可以站出來自我推薦,有誰要先開始呢!

第一個站出來自我推薦的是獅子:為了節省大家的時間,我想我就義不容辭了.你們大家都很清楚,在森林中只有我的吼聲最有震撼力.森林之王的稱譽也一直非我莫屬,所以我想今天的比賽應該可以到此為止,就直接把冠冕頒給我就好了吧!

這時老虎立刻跳上前來,打斷獅子的話:你未免太狂傲了吧!還有我在耶!你的破鑼嗓子我們只是暫時忍受你而已,不要太得意了好嗎?如果真的要論美麗的話,應該是我才對.你們看我身上這美麗的斑紋,有誰比得上呢?更何況今天是選美大賽,又不是選嗓門大賽,你來湊什麼熱鬧啊!

好了,好了,你們別吵了!今天可不是吵架比賽耶!一邊說著,一邊慢條斯理的走進會場的是長頸鹿,他又接下去說:你們有沒有搞清楚啊?今天是選美大賽耶!又不是比武大賽,看你們兩個火藥味那麼重的,把比賽的氣氛都搞砸了.選美就要選我這種溫文典雅的嘛!你們看我走起路來的姿態多美啊!有誰能夠比得上我呢?

這時突然傳來一陣美妙的旋律,原來是金絲雀的歌聲.大家一下子都陶醉在這美好的旋律中.金絲雀開口了:我說你們啊,真是水準很低耶!不是比武力,就是比姿態,那算什麼嗎?一點都沒有美感,你們懂不懂什麼叫作美啊?像我剛剛唱出的那個旋律才叫美,知道嘛!選美要有一點水準嘛!不要讓人家笑我們森林裡,好像很野蠻的樣子,別忘了還有我這種高水準的耶.

經過了一番的自我推薦之後,幾乎所有的動物都上場了,最後有一個聲音說:我可不可以上台呢?

大家定睛一看,原來是一隻刺蝟,所有的動物都哈哈大笑,告訴他:你免了吧!你要上台做什麼,憑你啊?

裁判說話了:大家不要笑了,這是他的權利,沒有人可以剝奪.
刺蝟慢慢的走上台去,台下一片的噓聲.他說:我不會說很久的,我聽了你們所有的自我推薦,我覺得你們都好美,你們都有資格可以得到冠軍;只有我沒有資格,因為我一身長滿了刺,想要靠近你們都沒有辦法,更別說向你們握手道賀.所以我只好用這個辦法,站在這裡跟你們說:你們好美,我誠心的祝福你們!

這時台下鴉雀無聲,大家的呼吸好像都停止了似的.裁判突然宣佈:冠軍!冠軍!你是今天選美大賽的冠軍.台下也立即響起了熱烈的掌聲,大家都站起來為他致敬.

§主題活動─小天使的禮物
今天的主題活動"小天使的禮物",我們每個人都喜歡得到別人的讚美,那樣的感受是很舒服的,也是很快樂的,所以我們就要學習多多去讚美別人.老師請大家打開學生手冊第十六單元主題八的圖示,低年級的孩子可以直接在範例圖上著色,高年級的孩子則可以選擇自己喜歡的海報紙顏色,照著範例圖剪下.

每個人都剪好之後,老師就發給每個人一些小卡片和一支筆.每個人可以在小卡片上,寫下他/她想要讚美別人的話;不同的人就要寫在不同的卡片上,不要將所有的話都寫在同一張卡片上.老師如果能夠一起參與會更好,也是藉這個機會讚美每個孩子.大家都寫好之後,就可以拿去給你要讚美的人.
大家都得到許多讚美,老師可以請志願者來和大家分享,別人對他/她的讚美.最後再將這些溫馨的小卡片,小心的捲起來,放入小天使的袋子裡,這就是小天使今天要送給你的寶貴禮物.

所需材料: 不同顏色的海報紙和小卡片若干張.
所需器材: 剪刀、彩色筆、鉛筆或原子筆.

§遊戲時間─猜猜他是誰
今天遊戲的名稱是猜猜他是誰,這個遊戲的玩法是所有的孩子在一起玩,所以主持人首先請大家圍成一個大圓圈,各班級的孩子站在一起,不要打散;然後依班級數分成若干個小組,如果有三班,就分成三組.不過如果一個班級的人數太多,超過十個人,最好再將他們分成兩組,每一組的人數以不超過七個人為原則.

遊戲進行的方式是,主持人請第一組先選一位代表到場中央來,主持人給他/她帶上一個事先準備好的面具;然後由第二組的孩子隨意指定第一組當中的一個孩子,並將這個被指定的孩子的名字寫在一張小卡片上,再將卡片貼在面具上.卡片貼好之後,主持人就告訴帶面具的孩子:你/妳可以問五個問題,例如:他是男生還是女生?或者他有帶眼鏡嗎?這時候就是考驗這個帶面具的孩子,平常是否有注意自己班級其他孩子的一些特色.帶面具的孩子提出問題後,同組的伙伴可以簡單的回答,幫助他盡快猜出卡片上的名字,但是不能洩漏答案.

五個問題問完,帶面具的孩子就要猜出卡片上寫的名字是誰,答對了就可以得一分.如果帶面具的孩子可以在第一個問題問完就猜對,可以得到五分;如果是第二個問題之後猜對,可以得四分,以此類推.不過不能瞎猜,隨便亂猜的話,只要猜錯,就換下一組的孩子繼續進行.每一組至少都輪過三回之後,主持人可以統計積分,得分最高的組為優勝.

所需器材:紙面具一個(面具中央可事先貼上一小塊膠帶,以方便小卡片的黏貼.)、小卡片若干張(卡片背面要事先貼好雙面膠帶)、原子筆一隻.

§多元教學時間─聖歌練習
今天的多元教學時間,是給孩子再一次的機會準備聖歌比賽,因為明天是聖經密碼比賽,後天就是聖歌比賽,今天是最後一次練習的機會.除了練習聖歌律動的一致性之外,老師還可以和孩子一起討論,比賽時要穿著的服裝.當然不是要穿很特別的服裝,或者是另外買新的衣服;而是為了讓比賽時顯得更有精神,所以大家可以商量一下,穿什麼樣的服裝比較合適.服裝之外,也可討論是否需要配合一些道具或器材,使得比賽更為活潑.

§回饋
今天的回饋時間,可以作彈性運用;如果聖歌練習的時間不夠,不妨再利用這15分鐘的時間做最後的練習.如果聖歌練習已經準備就緒,老師還是照往常地,幫助孩子就今天所學做總整理;同時可以就剛剛的練習中,表現比較認真的孩子,再次地給予讚美.

最後,如果還有一些時間老師可以再幫忙孩子練習一下"聖經密碼",並鼓勵他們明天比賽時,只要認真的比賽就好了,不要太在乎輸贏,老師相信每一個人都是很棒的.
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