主題一課程規劃：玫瑰經的故事
課 程 主 旨：
孩子們常常因為不瞭解玫瑰經的內容或玫瑰經的意義，就覺得玫瑰經很枯燥乏味，本課程的主旨是要引導孩子，認識玫瑰經的由來及其意義，體會玫瑰經祈禱的美麗。

課 程 目 標：
幫助孩子發現及認識玫瑰經的由來及其背景，進而喜歡玫瑰經的祈禱，也願意在生活中常常向天父祈禱。
課 程 規 劃：
~~報到~~

第一天的報到很重要，老師最好能提早30分鐘到達教堂，確定一切的準備工作都已就緒，然後在報到處準備迎接孩子。第一天，有些孩子可能是第一次來參加暑期道理班，對聖堂的環境不是很熟悉，需要老師特別的關心，所以孩子完成報到手續後，最好能由老師一一為他們戴上名牌，增加彼此認識的機會，也幫助孩子能夠順利的融入整個道理班的氣氛。

孩子戴上名牌後，負責辦理報到的老師需要留在報到處，繼續招呼其他的孩子，這時最好有其他的老師，可以幫忙帶領已完成報到的孩子先進入教室；在教室內可以有老師教他們練習唱聖歌，或請愛心媽媽陪伴。

所需器材：名牌。

~~團體時間~~

這段時間有兩件重要的事情，第一件事情是，請神父來和孩子說話，藉由這短短不到十分鐘的談話，讓孩子體會到神父非常關心他們，也很樂意和他們在一起。第二件事情是聖歌律動時間，由負責律動的老師來教孩子唱聖歌及做律動。

【神父的話】 小朋友大家好！你們知不知道我是誰呢？（讓小朋友回答）太好了！你們都認識我，雖然我還不認識你們每一個人，也叫不出你們的名字，但是你們知道嘛，我很喜歡你們來教堂耶！你們知不知道為什麼呢？（給孩子一些時間發表他們的想法）

我非常喜歡你們來教堂，因為你們都是天主的孩子，你們知不知道天主是誰呢？（再給孩子一些時間發表他們的想法）

太好了！你們真的很棒！你們都認識天主，你們也都很愛天主，所以你們這幾天都會特別來聖堂上道理班，多多學習天主的道理。聖堂也會有很多很有愛心的老師，他們會很有耐心的教你們一些很重要的道理。你們知不知道這些老師也都很喜歡你們？雖然他們不是你們的爸爸或媽媽，但是他們都很喜歡你們，你們知道為什麼嗎？（再給孩子一些時間發表他們的想法）

聖堂的老師，他們都和神父、修女一樣，他們都是天主派來特別要照顧你們的人。所以他們和我一樣，都很喜歡你們；在好幾天以前，老師和我就已經開始為你們祈禱了，你們知道祈禱是什麼嗎？（再給孩子一些時間發表他們的想法）

我們很關心你們每一個人，我們希望你們都能夠來聖堂學天主的道理，所以我們就為你們祈禱，請天主幫忙，保佑你們都可以很順利的來參加道理班，今天看到你們都來了，我和老師都很高興。這兩個星期的道理班，老師會教你們學習祈禱，希望你們能夠認真地學習，好不好？！

接下來，負責聖歌律動的老師可選擇一首合適的聖歌教唱（可參考第9頁聖歌目錄），並帶領大家學習律動。

~~主題時間~~
今天的主題，是要引導孩子認識玫瑰經的由來，玫瑰經古老的傳統是起源於天主經和聖詠，因此老師可選用路加福音第十一章1-4節─"耶穌教門徒祈禱"的故事，以及聖詠第二十三篇，幫助孩子瞭解玫瑰經的背景和她古老傳統的故事。

在路加福音第十一章1-4節記載：

有一次，耶穌在一個地方祈禱，停止以後，祂的一個門徒對祂說：「主，請教給我們祈禱，如同若翰教給了他的門徒一樣。」耶穌給他們說：「你們祈禱時要說：父啊！願你的名被尊為聖！願你的國來臨！我們的日用糧，求你天天賜給我們！寬免我們的罪過，因為我們自己也寬免所有虧負我們的人；不要讓我們陷入誘惑。」

上主是我的牧者，我實在一無所缺。

祂使我臥在青綠的草場，又領我走近幽靜的水旁，還使我的心靈舒暢。

在聖詠第二十三篇記載：

祂為了自己名號的原由，領我踏上了正義的坦途。

縱使我應走過陰森的幽谷，我不怕凶險，因你與我同住。

你的牧杖和短棒，是我的安慰舒暢。

在我對頭面前，你為我擺設了筵席；在我的頭上傅油。使我的杯爵滿溢。

在我一生歲月裡，幸福與慈愛常隨不離；我將住在上主的殿裡，直至悠遠的時日。

注意事項：路加福音所記載的就是現在的天主經，老師可事先準備聖經，帶領孩子一句一句慢慢地唸，讓孩子明瞭天主經是耶穌親自教給我們的祈禱。聖詠也可帶領大家一起唸，將孩子分為兩組，一組唸一句，唸完老師可以說明聖詠共有150篇，是舊約時代人們對天主的祈禱。

老師可以先問孩子：為什麼耶穌的門徒要請耶穌教他們祈禱？（給孩子一些時間表達他們的想法或疑問。）

老師可以再接著問：小朋友，你們會祈禱嗎？你們的祈禱和耶穌教給門徒的祈禱一樣嗎？你們祈禱時都和天主說些什麼呢？（再給孩子一些時間表達他們的想法或疑問。）

今天老師要說一個祈禱的故事給你們聽，你們剛剛都唸過耶穌教給門徒的祈禱，這就是我們現在唸的天主經，因為這個祈禱是耶穌親自教給祂門徒的祈禱，所以祂的門徒就非常喜歡用天主經做祈禱，不是唸一遍而已，是唸很多遍，因為耶穌後來升天離開他們，他們都很想念耶穌，就常常唸天主經；一邊唸經，一邊就想起耶穌和他們說過的話，和耶穌做過的事。

大家覺得這樣的祈禱方式很好，一來很簡單，每個人都可以學，學了就會，很容易記下來；二來祈禱的時候可以默想耶穌說過的話，幫助自己常常記得耶穌的教導，也反省自己的生活是否符合耶穌的教導。於是這樣的祈禱方式就慢慢成為大家的習慣，一代一代地流傳給後世的人。

經過好幾個世紀以後，有人建議舊約時代的祈禱－聖詠－也很美，可以和天主經一起唸，所以這個祈禱就更豐富了。因為聖詠總共有一百五十篇，就有人將聖詠分成三組，每一組五十篇，所以唸一次就是五十篇聖詠或五十遍天主經；為了讓大家比較容易知道已經唸了幾遍，就開始有了唸珠，唸一遍就數一顆珠子，五十顆數完就是一串。可是這時候還不是叫玫瑰經，只是修道院習慣用的祈禱方式。

又過了幾百年後，大約離現在七、八百年前，就是12或13世紀的時候，這個祈禱方式又有了一些新的變化，三組一百五十篇的聖詠，慢慢改成了十五端的耶穌奧蹟，有五端是耶穌的喜樂奧蹟，是從耶穌的誕生到祂的童年；還有五端是耶穌的痛苦奧蹟，是耶穌的受難和死亡；最後五端是耶穌的榮福奧蹟，是耶穌的光榮復活、升天，聖神降臨和聖母的光榮。除了聖詠改成十五端的奧蹟，祈禱的方式也改成每一端奧蹟的祈禱是唸一遍天主經，然後唸十遍聖母經，再唸一遍聖三光榮經，這就成了我們現在唸的玫瑰經。

大家都很喜歡這樣的祈禱，拿著唸珠，隨時隨地都可以唸，有時間就一次唸十五端，從歡喜奧蹟唸到榮福奧蹟；時間不多就唸五端，就是一串玫瑰經；如果真的沒有時間，也沒有關係，至少可以唸一端；或者早上唸兩端，中午唸一端，晚上睡覺前再唸兩端，也是一串玫瑰經；總是在唸的時候，不要忘了自己唸的是歡喜、或痛苦、或是榮福奧蹟，一邊唸經，也要一邊想著耶穌為我們所做的一切。

這就是玫瑰經的故事，現在你們明瞭其實玫瑰經就是從耶穌教給門徒祈禱後一直流傳到現在的祈禱，中間雖然經過一些變化，但是最重要的就是幫助我們常常親近耶穌，常常想念祂說過的話、和祂做過的事，所以你們要好好珍惜這份耶穌送給我們的禮物。

【生活小故事】
在教會的歷史中，有幾位聖人特別推崇玫瑰經祈禱，其中一位是十五世紀的嘉爾都會士聖道明，他的故事是這樣的－

聖道明神父是一位很愛耶穌的神父，他也很愛他的教友，每次做彌撒，都要告訴他的教友要常常祈禱。他每次做彌撒前，一定會先唸玫瑰經，祈求耶穌幫助他，賜給他智慧在講道時，能夠說出對別人有幫助的話。因為他的謙遜和虔誠，天主賜給他許多的恩寵，很多人喜歡聽他的講道，無論是鄉村或都市，農夫或是學者，到處都有人來聽他的講道。

有一次，當他又和往常一樣，在唸玫瑰經準備他的講道時，耶穌顯現在他面前，對他說：「道明，我很高興你不依靠自己的智慧，也不尋求人的讚美，謙遜為懷地愛你的教友。但是有時候，神父講道只是嚴厲地斥責罪惡，卻忽略了要給病人吃苦藥以前，應該先給予他們肯定，以及能夠治癒的心理準備。所以做神父的，要先在人們心中燃起祈禱熱火，尤其是玫瑰經。只要有開始，再加上恆心，天主一定會賞賜恩寵。因此，你要多多宣講玫瑰經祈禱。」

從此以後，聖道明神父在彌撒前，不是自己唸玫瑰經而已，而是帶領全體教友一起唸玫瑰經，幫助每一位教友準備自己的心，迎接耶穌聖體進到我們的心裡，就像農夫在耕種前，一定會先讓雨水滋潤大地一樣。

（本故事參考「玫瑰經的秘密」，聞道出版社。）

【連連看】

為加深孩子對主題一的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份27頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；除此之外，孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會；或者將中間地段遮住，也讓父母試著【連連看】。

如果時間不夠，可以延後到【回饋時間】實施。如果是高年級的孩子，覺得【連連看】太幼稚，老師可以直接以其中的問題實施現場Q＆A。
~~主題活動─玫瑰唸珠~~
今天的主題活動是做『玫瑰唸珠』，製作唸珠所需要的時間，會依年齡的不同有所差異，而且一旦開始進行，中途最好不要中斷，所以在實施前老師需要作好時間的評估；倘若需要較多的時間，可以考慮調整今天的課程安排，將"多元教學時間"與"主題活動"合併，就可以有較充裕的時間，一定可以讓每個孩子都完成自己的"玫瑰唸珠"。

『玫瑰唸珠』的材料、作法和圖示，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，請老師最好自己事先可以嘗試做一遍，比較能夠準確評估孩子需要的時間。

【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：              

~~遊戲時間─玫瑰傳奇~~
今天的遊戲名稱是『玫瑰傳奇』，就是要孩子把玫瑰經的故事牢牢記在心裡。這個遊戲的玩法是分組競賽，如果一個班的孩子人數太少，可以所有班級的孩子一起玩；首先將孩子分成3或4個小組，每組的人數約3或4人。老師可以請1-2位教學伙伴協助計分。

老師拿出準備好的20端紙條，隨意抽取一張，然後表演各端的內容，只能用手比，不可用嘴巴暗示或提示。各組立即舉手搶答，有把握才可以回答，答對的加兩分，答錯的要倒扣一分，最後累計各組的分數，得分最高的組為優勝。

所需器材：已經寫好歡喜、光明、痛苦和榮福等五端（共20端）的紙條、大張記分板、記分筆。
~~多元教學時間─玫瑰唸珠~~
今天多元教學時間主要是配合唸珠的製作，希望每個孩子都有充分的時間將自己的唸珠做完。老師可鼓勵孩子將自己的作品收藏妥當，因為最後一個主題時會用到每一個作品。

~~回饋時間~~
這段時間雖然只有15分鐘，但是也很重要。老師要好好把握這短短的15分鐘，幫助孩子將今天所學的一切作個整理；從神父的話開始，按照順序帶領孩子回顧每一單元的教學，幫助他們加深印象，最後大家一起互祝平安，作為今天最美的結束。

孩子要離開前，老師可以請一位孩子當班長，幫忙收回每個人的名牌，放回報到處，也請他明天提早5分鐘來教堂，負責發名牌，最後是提醒每一位孩子，明天一定還要再來喔！
