主題四課程規劃：光明二端－耶穌加納婚宴變水為酒
課 程 主 旨：
這個主題將介紹光明二端－耶穌在加納婚宴變水為酒，從這個主題中，可以引導孩子看到耶穌的善解人意，就像暖冬的太陽帶給人們的溫暖，滋潤每個人的心田。
課 程 目 標：
幫助孩子看到耶穌的溫和與體貼，祂總是以一顆柔軟的心，看到我們的需要與欠缺，適時適所地為我們解除困境。

課 程 規 劃：

~~報到~~

老師一定要記得每天謝謝班長幫忙做發名牌的工作，如果有其他的孩子也想幫忙，老師不妨請兩、三位孩子一起幫忙。

經過幾天的練習，相信孩子應該可以將發名牌的工作做得很好，老師就可以多多利用這段時間，去接近那些比較躲在角落邊的孩子，或者可以和送孩子來教堂的家長，聊聊孩子在家中的情況，以瞭解孩子是否會將教堂所學的和家人分享。

~~團體時間~~
這段時間只有二十分鐘，時間很寶貴，如果神父臨時有事，不能親自來和孩子說話，一定要事先安排別的老師或修女作準備，因為這短短不到十分鐘的談話，是幫助孩子比較容易進入每天的主題，對孩子的學習是很重要的。

【神父的話】 小朋友大家好！我真的很佩服你們耶！你們每天都那麼準時的來聖堂，實在太了不起了！你們每天上學是不是也都這麼準時呢？有沒有一些時候不太想上學，或者是太晚起床，到學校時被老師記遲到呢？有沒有人上學從來沒有被老師罵過或處罰過的呢？（給孩子一些時間表達他們的意見）

你們被罵或者被處罰時，心裡有什麼感覺呢？（再給孩子一些時間發表他們的一些感受）

神父跟你們一樣，也常常會犯錯，而且犯錯的時候，都會感到很懊惱；常常會怪自己怎麼會這樣？有時候甚至會很討厭自己，為什麼常常犯同樣的毛病？這時候我的心情就會很不好，你們說這時候該怎麼辦呢？（再給孩子一些時間提供他們的意見）

你們說的很對，雖然我們有很多自己很討厭的毛病，可是我們還是要鼓勵自己，再給自己一次機會。尤其是我們都是天主的孩子，我們可以請耶穌幫忙我們，你們說耶穌會不會幫忙我們？（給孩子一些時間回答）祂一定會幫忙我們的，祂最瞭解我們的軟弱；祂知道我們總是會忘記事情，還不是一次而已，甚至一而再、再而三地忘記；雖然我們很想改掉這些不好的毛病，可是怎麼改都改不掉，爸爸媽媽也常常碎碎唸，叫我們一定要改。

我們就是這個樣子，神父和你們一樣；不過，我常常跟耶穌祈禱，我請耶穌幫我的忙，祂最瞭解我，所以有祂的幫忙我就安心多了！你們以後遇到困難，是不是也要多多跟耶穌祈禱呢？
【神父的話】之後，請負責律動的老師帶領大家複習昨天學的聖歌律動，然後再教唱新的聖歌（可參考第9頁聖歌目錄）。
~~主題時間~~
在還沒開始今天的主題前，老師可以先用幾分鐘的時間，和孩子複習一下昨天的主題，幫助孩子比較能夠進入良好的學習狀況。老師也可以問孩子昨天是否有將【連連看】拿給父母看，如果有的話，可以請1-2位孩子分享他們和父母互動的經驗。

今天的主題，是要幫助孩子認識光明奧蹟第二端－耶穌加納婚宴變水為酒－的意義，聖經是選自若望福音第二章1-11節。

在若望福音第二章1-11節記載：

那時候，在加里肋亞加納有婚宴，耶穌的母親在那裡；耶穌和祂的門徒也被請去赴婚宴。酒缺了，耶穌的母親向祂說：「他們沒有酒了。」耶穌回答說：「女人，這於我和妳有什麼關係？我的時刻尚未來到。」祂的母親給僕役說：「祂無論吩咐你們什麼，你們就作什麼。」在那裡放著六口石缸，是為猶太人的取潔禮用的；每口可容納兩三桶水。耶穌向僕役說：「你們把缸罐滿水罷！」他們就罐滿了，直到缸口。耶穌給他們說：「現在你們舀出來，送給司席！」他們便送去了。司席一嘗已變成酒的水－並不知是從那裡來的，舀水的僕役卻知道－司席便叫了新郎來，向他說：「人人都先擺上好酒，當客人都喝夠了，才擺上次等的；你卻把好酒保留到現在。」這是耶穌所行的第一個神蹟，是在加里肋亞加納行的；祂顯示了自己的光榮，祂的門徒就信從了祂。

（參考主教團禮儀委員會出版之「玫瑰經」）
注意事項：低年級的孩子，老師可以以講故事的方式介紹這段故事；會識字的孩子，則可以請他們一起唸，或者是一個人輪流唸一節，培養孩子建立讀經的習慣。

老師可以先問孩子：耶穌為什麼要向聖母說：「這與我和妳有什麼關係？我的時刻尚未來到。」耶穌是不是不太想幫這個忙？（給孩子一些時間表達他們的想法，或者是提出他們的疑問。）
老師可以再問孩子：聖母聽了耶穌的話，並沒有再對耶穌說什麼，你覺得是什麼原因讓耶穌願意幫這個忙呢？是因為耶穌不得不幫忙嗎？還是耶穌在現場看到了什麼？（給孩子一些時間表達他們的想法，或者是提出他們的疑問。）

你們說的很對，耶穌並沒有義務要幫這個忙，所以當祂回答聖母說：「這與我和妳有什麼關係？我的時刻尚未來到。」聖母已經瞭解耶穌的心意，就不再對耶穌說什麼了。可是我們看到耶穌後來還是幫了這個忙，而且讓在場的人都感到非常驚訝，一定是有什麼原因影響了耶穌。

剛剛神父說：「耶穌最瞭解我們了！」你們想一想，在當時一個婚宴上，酒沒了，在猶太人的習俗中，婚宴是絕對不可以沒有酒的；這時候，最著急的人應該不是新郎，因為他根本不知道這件事；最著急的應該是準備婚宴的人，他一定非常懊惱，怎麼會在這個時候發生這種事情？新郎將所有的事情都委託給他，也相信他會把事情辦得很順利，現在卻出現一個大婁子，他要如何向新郎交差？

你們想耶穌瞭解他這時候心裡的懊惱和著急嗎？耶穌當然瞭解，耶穌也知道他不是故意要出狀況的；他已經很盡心盡力了，他也不希望會發生這種事情，可是就是發生了，真的不知道該怎麼辦？耶穌雖然說：「我的時刻尚未來到」可是祂更看到我們的困境以及我們的無助，祂適時適所地伸出援手，就像暖冬的陽光，照在我們的臉龐，是那麼的溫暖又柔和。耶穌是我們生命的光，讓我們常常親近祂，走在祂的光明中。
【生活小故事】

在第七、第八世紀時，法國有一個皇后，她的名字叫莎拉，她很愛她的子民，大家也都非常尊敬她。她對皇宮裡的每一個人都很好，也常常幫助他們的困難；他們都很願意為皇后做任何事情。

有一次，國王的生日到了，皇后請大家一起幫忙準備國王的生日宴會。全國所有的人都歡欣鼓舞，皇宮裡的每一個人也都忙上忙下的，大家都非常期待國王的生日宴會趕快到來。

終於，時候到了，當天的宴會上來了許多的貴賓，大家聚在一起都非常快樂。當宴會都進行得很順利時，廚房官突然匆匆忙忙地跑來報告宰相說：「不好了！不好了！」宰相問他：「怎麼回事？看你這麼慌張。」廚房官支支吾吾地說：「我完了！我完了！剛剛我要把做好的蛋糕送來時，一不小心踢到地板，我整個人飛了起來，蛋糕也飛了起來，重重地摔到地上，所以整個蛋糕都毀了。你說等會國王要唱生日歌時，沒有蛋糕，豈不是要瘋掉？」

宰相聽了廚房官的報告，也愣在那裡，不知道怎麼辦才好；因為要做一個蛋糕也不是一、兩分鐘的事情，眼看著國王就要唱生日歌了，如果沒有蛋糕，那後果可是不堪想像的。宰相正在苦惱時，國王的聲音已經傳來：「蛋糕呢？蛋糕呢？我的蛋糕在那裡？」

宰相不敢回答，廚房官更不敢回答。國王的聲音更大聲了：「怎麼還不把我的蛋糕拿出來呢？難道是不讓我唱生日歌嗎？」就在這緊張的時刻，皇后突然說話了：「我親愛的夫君，不要動火嘛！醫生不是告訴你不要吃太多油膩的東西，所以為了您的健康，是我特別吩咐廚房官今天不要為您準備蛋糕的；當然為了不要讓您掃興，生日歌還是要唱的，而且是要給您一個驚喜，那就是由我為您來獻唱一首歌曲，曲名是：祝您幸福，這樣可以嗎？」

國王一聽高興極了，剛剛的不愉快早就忘得一乾二淨，目不轉睛地盯著皇后看，心裡好喜歡這個驚喜。全場的來賓則是鴉雀無聲地看著皇后為國王獻唱，每個人都十分感動，好羨慕他們這一對恩愛的夫妻。至於宰相和廚房官兩個人，則是在一旁暗暗地哭泣，一點也不敢讓別人看到他們在流淚；他們實在太感激皇后了，也不知道皇后怎麼會知道這件事，更難以想像皇后會出此奇招地救了他們兩個人的小命！

【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：             
【連連看】

為加深孩子對主題四的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份55頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；除此之外，孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會；或者將中間地段遮住，也讓父母試著【連連看】。

如果時間不夠，可以安排在【回饋時間】實施。如果是高年級的孩子，覺得【連連看】太幼稚，老師可以直接以其中的問題實施現場Q＆A。
~~主題活動─加納婚宴沙畫~~
今天的主題活動是：『加納婚宴沙畫』。今天主題活動的作品和前幾次一樣，都要請孩子妥善保管；這些作品在最後一個主題時都會需要用到，而且道理班結束時，可在堂區舉辦一次作品大義賣，將義賣所得捐給弱勢團體，讓孩子也能體會以實際的行動，關懷最小的兄弟。

『加納婚宴沙畫』的材料包、作法和圖例，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，請老師最好自己先嘗試做一遍，比較能夠準確掌握孩子製作時需要花費的時間。
~~遊戲時間─水中傳奇~~
今天遊戲的名稱是『水中傳奇』，這個遊戲最好在戶外舉行，因為會弄濕地板。老師先將孩子分成若干小組，每組人數約5-7人。

老師發給各組兩支小湯匙，和兩個小水桶，水桶內都事先裝有清水；老師請各組自己選定任何一種顏色的顏料，加入其中一桶的清水內。然後在各組的前方約3公尺處，放置一個空的寶特瓶。
老師說『水中傳奇』開始，各組就以接力的方式，每次一個人，雙手各拿一支湯匙，一手舀清水，一手舀有顏色的水，勇往直前，灌入寶特瓶中。最快將水灌到刻度的組為優勝。
所需器材：各組兩個小水桶、兩支小湯匙、一個寶特瓶（瓶上先畫好刻度）、顏料。

~~多元教學時間─玫瑰英語~~
今天的多元教學時間還是進行『玫瑰英語教學』，在教新的課程之前，老師還是可以先用幾分鐘的時間複習前兩天的課程，加深孩子的印象。今天要學的是痛苦五端奧蹟。
為了幫助孩子容易記憶，在58、59頁同樣地為老師準備了痛苦五端奧蹟的圖像和中英對照（如果能影印這兩頁給孩子會有助於教學）；進行玫瑰英語教學之前，可以先教孩子看圖記憶，等到五端的圖都非常熟悉，再學英語就容易多了！

~~回饋時間~~
每天的回饋時間都很重要，老師一方面要幫助孩子作當天課程的總整理，另一方面不要忘了表揚及讚美今天表現優良的孩子。今年的教材新增加了英語教學，為有些孩子可能會有一些困難，所以在英語教學的過程中，老師也可以邀請英語能力較強的孩子一起幫忙，這時候就是給予他們回饋的最佳機會。

除了老師給予孩子回饋之外，老師也可以邀請孩子互相給予回饋，藉此機會讓孩子學習互相感恩。

痛苦五端奧蹟圖像

痛苦五端奧蹟－The Sorrowful Mysteries

痛苦一端：耶穌山園祈禱

－The Agony of Christ in the Garden

痛苦二端：耶穌受鞭打

－The Scourging at the Pillar

痛苦三端：耶穌受茨冠之苦辱

－The Crowning with Thorns

痛苦四端：耶穌背十字架上山

－The Carrying of the Cross

痛苦五端：耶穌被釘十字架上死

－The Crucifixion and Death of Our Lord on the Cross

