主題六課程規劃：光明四端－耶穌在山上顯聖容

課 程 主 旨：
這個主題將介紹光明四端－耶穌在山上顯聖容，從這個主題中，可以引導孩子看到天父讓耶穌顯現在光明中的意義，是要我們也能夠勇敢地跟隨耶穌，面對生活中的各種挑戰。

課 程 目 標：
幫助孩子看到耶穌的勇敢與順服，祂總是以一顆堅定的心，順服天父的旨意，勇敢地承行父要祂做的事。

課 程 規 劃：

~~報到~~
老師最好在上週的最後一堂課，已選好這週要幫忙發名牌的新班長，並且提醒他要提早5-10分鐘先到教堂；老師自己最好也能早一些到達教堂，以便提供必要的協助。

如果這個星期還有新的孩子加入，老師也許需要多花一些時間關照新同學；除了趕快幫他們製作新的名牌之外，最好能夠隨時觀察他們的情況。倘若一個班級裡可以有兩位老師的話，就可以請另一位老師特別照顧新同學，不然就是請愛心媽媽多幫忙。

~~團體時間~~
【神父的話】 小朋友大家好！很高興再看到你們，這個星期天有沒有去那裡玩？很高興你們還記得這個星期要來聖堂，因為這個禮拜我們的道理班，還有許多有趣和好玩的課程等著你們。我看到你們來聖堂我就很高興，因為這表示你們喜歡來聖堂，你們為什麼喜歡來聖堂呢？（可以請幾位孩子說一下他們的想法）

你們說的很對！你們喜歡來聖堂是因為來這裡很好玩，這裡有很好的老師關心你們，他們會教你們認識天主。這裡還有很多好朋友，他們會陪你一起玩。當然這裡還有神父和修女，他們很愛你；他們雖然不是你們的爸爸和媽媽，但是他們和你們的爸爸、媽媽一樣，都非常喜歡你們、愛你們。所以你們每次來聖堂，你們就覺得很開心，因為這裡的人都很關心你們，也可以說是大家都很尊重你們。

我們每個人都很希望被別人關心，也很希望得到別人的關心；所以當有人關心我們，或者是尊重我們時，我們就會感到很溫馨，因為那表示有人很在乎我們的感覺。如果有一天，你說話都沒有人要理你，那會是什麼感受呢？一定會很難過，覺得都沒有人在尊重你。所以尊重是互相的，你希望得到別人的尊重，你也要學習尊重別人；當我們學會彼此尊重時，我們就能夠互相信任；我能夠相信你，你也能夠相信我，慢慢地我們就能夠建立友誼和一份感情。

我們每個人都很需要這樣的友誼和感情，因為它能夠幫助我們在生活中遇到困難時，得到別人的支持與協助。同樣地，我們和耶穌之間也可以建立這樣的友誼和感情，我們要學習尊重耶穌、信任耶穌，聽祂的話；當我們和耶穌之間的友誼越親密的時候，我們就能夠體會到其實耶穌也是那麼地愛我們。祂一直都在陪伴我們，聆聽我們的祈禱，當然祂也希望我們願意常常陪伴祂、和祂在一起，你們願不願意到聖堂來陪伴耶穌呢？
【神父的話】之後，請負責律動的老師帶領大家複習昨天學的聖歌律動，然後再教唱新的聖歌（可參考第10頁聖歌目錄）。

~~主題時間~~
在還沒開始今天的主題前，老師仍然可以先用幾分鐘的時間，和孩子複習一下上週的課程，幫助孩子比較能夠進入良好的學習狀況。老師也可以問孩子是否有將上一課的【連連看】拿給父母看，如果有的話，可以請1-2位孩子分享他們和父母互動的經驗。

今天的主題，是要幫助孩子認識光明奧蹟第四端－耶穌山上顯聖容－的意義，聖經是選自路加福音第九章28-36節。

在路加福音第九章28-36節記載：

那時候，耶穌帶著伯多祿、若望和雅各伯上山去祈禱。正當祂祈禱時，祂的面容改變，祂的衣服潔白發光。忽然，有兩個人，即梅瑟和厄里亞，同祂談話。他們出顯在光耀中，談論耶穌的去世，即祂在耶路撒冷必要完成的事。伯多祿和同他在一起的，都昏昏欲睡。他們一醒，就看見祂的光耀和在祂旁站著的兩個人。那二人正要離開時，伯多祿對耶穌說：「老師，我們在這裡真好！讓我們搭三個帳篷；一個為你，一個為梅瑟，一個為厄里亞。」他原來不知道說什麼了。他說這話的時候，有一片雲彩遮蔽了他們，門徒們就害怕起來。雲中有聲音說：「這是我的愛子，我所揀選的，你們要聽從祂。」正有這聲音時，只見耶穌獨自一人。在那些日子，他們都緊守秘密，沒有把所見的事告訴任何人。

（參考主教團禮儀委員會出版之「玫瑰經」）
注意事項：低年級的孩子，老師可以以講故事的方式介紹這段故事；會識字的孩子，則可以請他們一起唸，或者是一個人輪流唸一節，培養孩子建立讀經的習慣。

老師可以先問孩子：耶穌在山上顯聖容前，祂正帶著祂的三個門徒到山上去祈禱，為什麼耶穌要帶著門徒到山上去祈禱？（給孩子一些時間表達他們的想法，或者是提出疑問）

老師接著可以再問：耶穌在山上顯聖容時，出現了梅瑟和厄里亞，他們是來和耶穌談論耶穌即將去世的事情；你們想耶穌這時候的心情會是什麼感受？（再給孩子一些時間表達他們的想法，或者是提出疑問）

你們說的很對，耶穌這時候的心情一定很複雜，祂正帶著三個門徒上山祈禱，一定是有重要的事才會如此慎重；可是卻發生了很不尋常的事－首先是耶穌的容貌改變、衣服發光，然後是梅瑟和厄里亞的出現，還和祂講話，講的卻是關於耶穌的死亡；而這時祂帶上山來要陪祂祈禱的三個門徒，竟然在一旁昏昏欲睡。你們說這樣的情景是不是會讓人百感交集？

耶穌當然知道祂即將要面對的挑戰，就是祂的十字架苦路與死亡，可是耶穌祂也是人，所以祂也能感受到人類面對死亡的害怕與恐懼。祂帶著門徒上山祈禱，就是渴望從天父得到更多的恩寵與力量，因為祂相信這是天父的旨意，天父必定會賜給祂足夠的恩寵與力量，來面對這個艱難的考驗。就像神父剛剛和我們說的，如果我們和耶穌的關係越親密、越信任耶穌，我們就能夠體會到耶穌是那麼地愛我們。同樣地，耶穌是那麼地信任天父，祂和天父的關係也是那麼的親密，所以祂能夠感受到天父是如此地深愛祂，一定會賜給祂足夠的恩寵與力量。所以從雲彩中出現了聲音說：「這是我的愛子，我所揀選的，你們要聽從祂。」

這句話充分地表達了天父對耶穌的愛，天父是百分之百地支持耶穌，因為天父知道耶穌是那麼地信任祂，所以天父也無條件地愛耶穌。這句話也在告訴我們，要學習耶穌對天父的信任；只要我們願意完全地信任天主，相信他的旨意，且按照天父的旨意去行，那麼我們也都將會是天父的愛子。你們願不願意完全地信任天主呢？

【生活小故事】

在一片森林裡，有一隻大象和一隻小鳥，他們是鄰居。小鳥對大象很友善，常常讚美他；可是大象卻不太要理會小鳥，因為大象覺得小鳥實在太小了，不怎麼可靠。

有一天，小鳥很有禮貌地拜託大象說：「大象伯伯，我要蓋一個新家，請您幫我把這顆樹的樹幹整理一下好嗎？」大象根本不想理會小鳥，連瞧都不瞧他一眼。小鳥又再一次地拜託大象說：「大象伯伯，拜託拜託嘛！只要你幫我的忙，有一天我也一定會幫您的忙的。」大象聽了覺得很可笑，大聲地說：「笑話！笑話！你那麼小，一點力氣也沒有，你要我怎麼相信你有一天會幫我的忙呢？」

過了幾天，大象突然不知怎麼搞的，肚子痛得要命，簡直快受不了了。他拼命地喊叫，森林裡的動物都聽到了，兔子、山羊、花鹿都趕緊跑過來看個究竟。大家看到大象痛得快沒命了，都不知道該怎麼辦才好？大象就苦苦哀求他們說：「你們誰能夠行行好，幫我到河的對岸去請天鵝醫生來幫我看病，好嗎？」大家聽了大象的哀求，都猶豫不決，誰也不敢吭聲；因為他們知道從這裡要到河的對岸，中間要經過最可怕的花豹和獅子的地盤；無論他們跑得多快，準是會沒命的。

就在大家眼睜睜地看著大象哀號時，天鵝醫生竟然已經悄悄地到了，他馬上看了大象，給他服了藥就沒事了。大家都覺得很奇怪，為什麼天鵝醫生會知道大象不舒服呢？連大象自己也感到很納悶。天鵝醫生說：「這那有什麼，是小鳥告訴我的，我就趕來了！」大象聽了天鵝醫生的話，看著小鳥，對於自己過去對小鳥的不信任感到十分慚愧，他跟小鳥說：「我們來蓋你的新家吧！」
【連連看】

為加深孩子對主題六的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份75頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會。

【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：             
~~主題活動─耶穌顯聖容果凍蠟~~
今天的主題活動是：『耶穌顯聖容果凍蠟』。這個主題活動的作品是易碎品，老師要特別提醒孩子妥善保管；這些作品在最後一個主題時會統統用到，如果擔心弄破，可以暫時放置在教堂。

『耶穌顯聖容果凍蠟』的材料包、作法和圖例，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，請老師最好自己先嘗試做一遍，特別是果凍蠟的溫度控制方面，比較能夠準確掌握孩子製作時需要花費的時間。

~~遊戲時間─玫瑰秘辛~~
今天遊戲的名稱是：『玫瑰秘辛』，這個遊戲是以分組競賽方式進行，老師將所有的孩子分成若干小組，每個小組的人數約5-8人。

老師請各組先派一位代表到下一組擔任剪刀手，第一組的代表擔任第二組的剪刀手，以此類推；然後發給每人一顆彈珠，同時在各組的前方約2公尺處放一張椅子，設為A點；在A點前方約半公尺處的地上放置一個紙箱；之後距離紙箱約1公尺處再放一張椅子，椅子上放著耶穌聖像（若有白板，則可將耶穌聖像貼在白板上）。

老師說『玫瑰秘辛』開始，各組以接力的方式，必須先通過第一關－戰勝剪刀手；再拿著彈珠前往A點，設法通過第二關－將彈珠投進紙箱；然後再前往耶穌聖像處，撕下一塊覆蓋在耶穌聖像上的紙，就可以回到起點換下一位，直到耶穌聖像上的7塊紙都卸下為止。最快讓耶穌聖像完全顯現的組為優勝。

所需器材：每組一張耶穌聖像（A4尺寸）、和蓋耶穌聖像的紙（已事先切割成7大塊，同時以口紅膠黏在耶穌聖像上）、以及兩張椅子和一個紙箱、每人一顆彈珠。

~~多元教學時間─主日學說故事~~
今天多元教學時間安排的是『主日學說故事』，現在的孩子接觸電腦、電動的時間都相當多，對於書籍的閱讀相對地反而減少許多，『主日學說故事』就是要鼓勵孩子多閱讀有益的書籍，同時給孩子一個舞台展現他們的才華。我們的教育部也一直在鼓勵我們的孩子多閱讀好書，少打電動遊戲，所以老師不妨藉著這個教學活動，多推薦一些聖人聖傳給孩子閱讀。

今天的『主日學說故事』，是鼓勵孩子嘗試自己來說故事，每個孩子都有表演的天份，只要我們能夠為他們提供舞台。『主日學說故事』的重點不在故事的精彩、生動，而是鼓勵孩子在表演的過程中，將故事的內容和訊息融入自己的生活；老師可以多鼓勵孩子上台表演，一個人害羞，兩個或三個人一組都可以，總是盡量讓孩子都有表演的機會。

有關主日學的故事可參考天主教人子小組發行的「兒童主日學故事集」，或本手冊內的【生活小故事】。
~~回饋時間~~
這個星期的回饋時間，除了複習當天的教學之外，老師可以利用這個時間，幫忙孩子複習『玫瑰英語』，因為這個星期五要舉行玫瑰英語比賽。

我們這次的道理班，有安排兩次的競賽活動；第一次是星期四要舉行的『玫瑰英語』比賽，第二次是星期五要舉行的『主日學說故事』比賽。這兩次競賽活動的安排，除了是豐富道理班的多元教學之外，更是促進孩子間的合作與團結。兩次比賽的進行方式都是採團體競賽，每一個班級的每一個人都要參加，每個人都很重要，不可以有人說他不會表演或不想參加。這兩次的比賽都是要幫助我們將所學的道理奉獻給天主，每個人都要全力以赴。
