主題八課程規劃：為人類的苦難祈禱

課 程 主 旨：
教宗在去年十月宣佈『玫瑰經年』時，特別呼籲全球教會多多為普世人類所受的苦難和世界和平祈禱，所以接下來的兩個主題，就是針對這兩個意向，引導孩子看到目前的社會上還是有許多的人每天都在受苦；雖然我們能夠為這些受苦的人做的很有限，但是有一件事是我們一定可以為他們做的，那就是祈禱。

課 程 目 標：
幫助孩子看到耶穌也曾經為我們受苦，釘在十字架上；現在每天也有很多的人都在受苦，都在背負他們的十字架，我們可以為他們祈禱。

課 程 規 劃：

~~報到~~

雖然報到的時間只有短短的十分鐘，可是老師千萬不要忽略這段時間的重要。因為如果孩子喜歡來上道理班，他們一定會提早就來教堂玩，所以實際上老師可以和孩子或他們的父母互動的時間，就不只是十分鐘，甚至可能是二十或三十分鐘。老師如果能充分運用這段時間，就可以對孩子有更多的瞭解。

 除了多瞭解孩子之外，當然更重要的是多和他們的父母或祖父母交談，分享一些孩子在教堂的表現，讓他們能夠多多發現自己孩子的優點；同時提醒他們在家中盡可能地多給孩子一些鼓勵，不一定是物質上的鼓勵，有時候多陪陪孩子也是很重要的。我們的父母都很忙，現在的工作壓力都沉重，難免就會忽略了陪伴孩子的時間；所以孩子需要的未必是物質上的鼓勵，父母的陪伴更能夠讓孩子感受到父母對他們的關愛。
~~團體時間~~
【神父的話】 小朋友大家好！我要請你們幫我一個忙，現在請你們兩個人一組，面對面；然後你們要互相對自己的同伴大聲的說：你很棒！我很喜歡你！要很大聲的說，不可以小小聲的說。（給孩子一些時間做練習）
這個練習還沒有結束喔，還是兩個人面對面，這次你還是要向你的同伴說：你真的很棒！我真的很喜歡你！你一邊說，還要一邊向你的同伴豎起大姆指，一定要記得大聲說喔！（再給孩子一些時間練習）
現在請你們告訴我：你們有什麼感覺？（給孩子一些時間表達他們的想法和感覺，不一定只是請孩子表達受到讚美的感覺，也可以聽聽他們在讚美別人時的感覺；不一定只能說好的感覺，如果有人覺得很奇怪，也沒有關係，可以請他分享為什麼他覺得很奇怪？）

神父剛剛請你們做的這個練習，是要讓你們多多學習去喜歡、讚美別人；剛剛和你在同一組的那個伙伴，也許不是你最喜歡的朋友，如果我們能夠真心的從心裡去欣賞他、讚美他，發現他的優點，那麼我相信你們一定會成為好朋友。我們每個人都和別人很不一樣，所以我們要盡量學習去欣賞別人和自己不一樣的地方，這樣我們就會覺得很快樂。我就很欣賞你們的活潑、純真與可愛，每次我看到你們那麼活潑、可愛，我所有的煩惱都忘光光了，我整個人也變得很快樂。

天父派遣耶穌來到這個世界上，就是要告訴我們每個人都是可愛的，所以耶穌愛每一個人，祂總是以『一顆喜樂的心』去接納每一個人。雖然不是每一個人都是同樣地以『一顆喜樂的心』對待祂，甚至還有人處處想要陷害祂，最後把祂釘在十字架上。可是耶穌仍然是以一顆喜樂的心去面對這一切，因為祂的內心充滿了愛，祂的愛勝過一切的苦難；只要我們依靠祂，我們也可以藉著祂的愛勝過一切苦難。

【神父的話】之後，請負責律動的老師帶領大家複習昨天學的聖歌律動，然後再教唱新的聖歌（可參考第10頁聖歌目錄）。

~~主題時間~~
在還沒開始今天的主題前，老師還是可以先用幾分鐘的時間，和孩子複習一下昨天的主題，幫助孩子比較能夠進入良好的學習狀況。老師也可以問孩子昨天是否有將【連連看】拿給父母看，如果有的話，可以請1-2位孩子分享他們和父母互動的經驗。

今天的主題，是要幫助孩子看到苦難在我們生活中的意義，以及我們要如何面對它，老師可選用聖經瑪竇福音第二章13-18節。

在瑪竇福音第二章13-18節記載：

三位賢士離去後，看，上主的天使托夢顯於若瑟說：「起來，帶著你的嬰孩和他的母親逃往埃及去，住在那裡，直到我再通知你，因為黑落德即將尋找這嬰孩，要把他殺掉。」若瑟便起來，星夜帶了嬰孩和他的母親退避到埃及去了。留在那裡，直到黑落德死去。這就應驗了上主藉先知所説的話：「我從埃及召回了我的兒子。」

那時，黑落德發現自己受了賢士們的愚弄，就大發忿怒，依照他由賢士們所探得的時期，差人將白冷及其週圍境內所有兩歲及兩歲以下的嬰兒殺死，於是應驗了耶肋米亞先知所說的話：「在辣瑪聽到了聲音，痛哭哀號不止；辣黑耳痛哭她的子女，不願受人的安慰，因為他們不在了。」

注意事項：低年級的孩子，老師可以以講故事的方式介紹這段故事；會識字的孩子，則可以請他們一起唸，或者是一個人輪流唸一節，培養孩子建立讀經的習慣。

老師可以先問孩子：為什麼黑落德王要殺害所有兩歲以下的小嬰兒？小嬰兒對他有什麼威脅嗎？你們想他這樣做就能夠阻止天主的計劃嗎？（給孩子一些時間表達自己的想法）

老師可以再問孩子：你們覺得因為一個人的野心就害死那麼多小嬰兒的生命是公平的嗎？你們想為什麼天主要讓小耶穌在這麼小的時候，就遭受到這麼可怕的生命威脅？（給孩子一些時間表達自己的想法）

你們說的很對！這些小嬰兒真的很無辜。黑落德王實在太可惡、也太自私了，他為了自己一個人的野心就害死了這麼多無辜的生命。其實，不只是兩千年前的黑落德王是這麼的自私，現在還是有很多人因為自己的自私，每天都有很多的孩子沒有飯吃，甚至要餓死；還有很多地方有戰爭，就像美國和伊拉克之間的戰爭，在這些戰爭中，最可憐的就是小朋友。

你們知道為什麼世界上會有這麼多的苦難嗎？主要的原因就是剛剛神父說的，我們都不會以『一顆喜樂的心』去欣賞別人、接納別人。在你們剛剛唸的聖經裡，我們就看到黑落德王才聽到賢士說有一位新的國王誕生，他就非常地緊張，所以不惜殺害那麼多無辜的小生命。說實在的，一個小生命都還沒長大，對他會有什麼威脅呢？

神父說我們要學習耶穌，常常以『一顆喜樂的心』去欣賞別人、接納別人；這並不是一件容易的事情，因為有時候你願意以『一顆喜樂的心』去欣賞別人，可是別人卻未必是以同樣的心情對待我們；這時候就會帶來一些痛苦或難過，就像耶穌當時也受到許多不合理的待遇。可是耶穌並沒有放棄，即使祂最後還是被釘在十字架上，祂的愛卻戰勝了這一切的痛苦。耶穌的愛告訴我們，即使人與人之間有許多的紛爭、嫉妒、仇恨和互相傷害，但只要我們不放棄，繼續地向祂祈禱，祂的光明一定會帶領我們走向希望的明天。所以讓我們一起來向祂祈禱！

【生活小故事】

在一個美麗的花園裡，種滿了許多美麗的玫瑰花，有紅色的、白色的、粉紅色的和黃色的玫瑰花。這些玫瑰花，不管是什麼顏色，都長滿了刺，讓人家很想接近它，可是又怕被它的刺扎傷。

在這個花園裡，有兩個園丁，都是花園的主人請來照顧玫瑰花的。第一個園丁，一看到滿花園裡的玫瑰花，就很高興地說：「太美了！這真是一個美麗的花園，可以在這裡工作的人真是幸福！」可是等他開始走進玫瑰花時，一不小心，就被玫瑰花的刺給刺傷了。這時，他又說：「我怎麼那麼倒霉啊！怎麼會來到這麼一個惡劣的環境工作，第一天工作就受傷了。」

第二個園丁也來到花園裡工作，他也有同樣的感想：「太美了！真是太美了！這滿花園的玫瑰花真是讓人心曠神怡！」等他一接近玫瑰花，同樣地，他也被玫瑰花的刺給刺傷了。他並沒有感到很驚訝，他只是輕輕地擦去手上的血跡，繼續工作，一直到休息的時候，他的雙手都是乾掉的血跡。

主人收工時，第一個園丁哀聲嘆氣地向主人發了一大堆的牢騷，還告訴主人他再也不會回來工作了！主人看到第二個園丁靜靜地不發一語，就問他說：「你明天也不來工作了嗎？」他回答說：「能夠每天欣賞這麼美麗的花朵是多大的福氣啊！為什麼不回來呢？。」主人覺得很好奇，又問他說：「你不怕玫瑰花的刺嗎？」他說：「如此美麗的花朵都能忍受自己的刺，我又何必在乎呢？」

【連連看】

為加深孩子對主題八的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份91頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；除此之外，孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會；或者將中間地段遮住，也讓父母試著【連連看】。

【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：             
~~主題活動─愛的禱詞~~
今天的主題活動是：『愛的禱詞』。它的作法和圖例，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，這個主題活動事先需要準備一些材料，請老師自行準備，或是請愛心媽媽協助預備。若時間許可，老師可以自己先嘗試做一遍，比較能夠準確掌握孩子製作時需要花費的時間。

~~遊戲時間─有難同擔~~
今天遊戲的名稱是『有難同擔』，這個遊戲的玩法是採分組競賽，老師將所有的孩子分成若干個小組，每組的人數一定是要偶數，約6或8人。

老師發給各組3-4個眼罩和3-4個沙琪瑪，請各組自行安排兩個人一組，一個人要當瞎子，要戴上眼罩；另一個人則當啞巴，嘴裡要咬著沙琪瑪。同時在各組的前方每隔半公尺，放置一張椅子當作障礙物。

老師說『有難同擔』開始，各組就以接力的方式，瞎子要戴上帽子，背著啞巴，繞行障礙物前行；啞巴要指揮瞎子，但是不可以出聲音，只可以拍肩膀，向右就拍右肩，向左就拍左肩，直走就輕輕摸頭。兩人組繞行障礙物一圈回到起點，將『有難同擔』的帽子交給下一組繼續，最快完成的組為優勝。

所需器材：每組1頂帽子（帽子貼上『有難同擔』四個字）、3-4個眼罩、3-4個沙琪瑪、和3張椅子。

~~多元教學時間─玫瑰英語複習~~
今天的多元教學時間，是給孩子再一次的機會準備明天的『玫瑰英語』比賽。比賽是採團體競賽的方式進行，老師可以利用今天的時間進行編組，每組約5-7人。在複習時老師要提醒孩子，有些英文單字如果太難記不下來，沒有關係，重要的是看到圖，能夠分辨是那一項奧蹟。
~~回饋時間~~
今天的回饋時間，可以作彈性運用；如果『玫瑰英語』練習的時間不夠，不妨再利用這15分鐘的時間做最後的練習。如果『玫瑰英語』已經準備就緒，老師還是照往常地，幫助孩子就今天所學做總整理；同時可以就剛剛的練習中，表現比較認真的孩子，再次地給予讚美。

最後，如果還有一些時間，老師可以給孩子再一次的心理建設，鼓勵他們明天比賽時，只要認真的比賽就好了，不要太在乎輸贏，老師相信每一個人都是很棒的！

3
76

