52.哭 泣 的 駝 鳥
霧峰天主堂—陳素杏
春節期間爸爸媽媽帶著莉莉到BB樂園玩，莉莉本來想去台北表哥家玩，但是媽媽必須回南部娘家給外公外婆拜年，莉莉只好心不甘情不願地跟爸爸媽媽到南部去。
媽媽為了使莉莉高興，特地撥出半天的時間帶她去BB樂園玩。其實莉莉心裡只想去表哥家玩，她一點兒也不想去什麼鬼樂園呢！
甚至，莉莉曾暗想偷偷地搭車去台北，她好想自己自主，愛去哪裡就去哪裡，免得爸媽嘮嘮叨叨、東管西管。
春節遊客特別多，光是排隊買票就耗掉一個多小時，莉莉真是打從心裡不高興，好不容易爸爸買到票，還得排隊入園，看到那一排長龍，莉莉不耐煩地發起牢騷，何必大老遠跑來受這種罪呢！
好不容易進到園內，莉莉對那些遊樂器材實在提不起興緻，爸爸媽媽倒是興緻勃勃地看這個、玩那個。
莉莉心不在焉地走著，走著走著，他們來到了一個比賽的場地，圍場四周站滿了人，大家都在大聲吆喝著、叫著，原來是騎鴕鳥比賽場，莉莉第一次看到鴕鳥，心裡有些好奇，於是要求爸爸媽媽帶她去看。
爸爸媽媽一聽到這寶貝女兒喜歡，立刻帶她走到圍場附近，為了讓莉莉看清楚鴕鳥，爸爸特地帶她和媽媽走到主持人站的地方。
在那裡很多人正在為鴕鳥騎士們大喊加油，爸爸媽媽也加入吶喊的人群中，莉莉看到那些人粗魯地對待鴕鳥，心裡感到十分地不舒服。
於是她悄悄地走到遊客較少的一個角落，在那裡有幾隻鴕鳥正在休息，其中有些似乎受了傷，也有二、三隻似乎不安的踱來踱去，莉莉想給牠們一點東西吃，但手上除了二塊巧克力和三個糖果之外，什麼也沒有。
莉莉拿起巧克力輕輕地丟過去，其中有一隻鴕鳥閃了一下，牠們似乎不太理會莉莉的一番好意，莉莉又拿起糖覺得沒趣，只好趴在欄杆上看著這幾隻怪里怪氣的鴕鳥。
正當莉莉覺得無聊時，有一隻跛腳的鴕鳥一拐一拐地走向莉莉前面，莉莉覺得這隻鴕鳥好像不怕她，於是伸手摸摸它快掉光的羽毛，鴕鳥低下頭，莉莉摸到它的脖子。
莉莉問：「嗨！你好嗎？我是莉莉，你叫什麼名字呀？」
鴕鳥睜著大眼睛看著莉莉說：「我叫卡兒，是非洲最優秀品種的鴕鳥。」
「嘿！你會說話耶！真是神奇。」
「其實也沒什麼，你們人類有你們的語言，我們鴕鳥也有我們的語言，而我聽久了你們說話，也就學會說了。」
莉莉非常好奇地問：「你說你是非洲的鴕鳥，那你怎麼會到這裡來呢？你們在這裡生活習慣嗎？」
鴕鳥此時抬起頭來望著遠方說：「都怪我自己貪玩。」
莉莉問：「怎麼說呢？」
這時候鴕鳥眼中泛著淚光說：「我原來住在非洲的大草原上，那裡有爸爸、媽媽、兄弟姐妹和親戚們。我們一大群住在那兒。
有一天，有個朋友找我出去玩，起初我媽媽不准我離開大家，於是我和朋友趁著媽媽不注意時，偷偷溜走，玩了幾天之後我想回家，但是不知道怎麼走了。
朋友說他知道，於是他帶著我走，走了好久好久，還是找不到家，我們只好四處去流浪，後來有一天，我們被獵人的網子網著了，獵人把我賣給市場，在市場中我僥倖沒被殺掉，我看到很多同伴被殺了，而且還被剁成肉塊。
後來我被遊客買了，關進暗無天日的鐵籠子裡，當我再見到太陽時，已不知身在何處。他們給我吃我不曾吃過的食物，因為肚子餓，我沒有選擇，只好亂吃，他們給我什麼，我就吃什麼。
他們又叫我表演，騎在我背上，掐著我的脖子，我好難過，我好想回家，我好想念爸爸媽媽和家人哦。」說著說著眼淚就一串串地掉下來了。
莉莉這時也不知如何安慰它，看到它受傷的腳，莉莉問它怎麼一回事，鴕鳥說：「有人騎在我背上，要我跑快一點，就用木棒打我的腿，我不小心摔倒在地上，就斷了腳了。」莉莉聽到這裡非常難過。
對於那些殘忍的遊客，莉莉打從心裡討厭他們。這時，媽媽匆匆忙忙地跑向莉莉這邊來，氣喘喘地拍著胸口說：「哎呀！原來你躲在這裡，爸爸和我找你找得要命，都快急死了，還以為你被帶走了呢？」
莉莉覺得對不起爸媽，便說：「媽！對不起，害你擔心了。」媽媽拉起莉莉的手就要走，莉莉一回頭，卡兒已經走開了，但是卡兒的話一直縈繞在耳際。
媽媽牽著莉莉的手迎向遠方正朝這邊跑過來的爸爸。莉莉心想，能擁有這麼關愛自己的父母真是幸福。聽了卡兒的事，莉莉再也不敢想自個偷跑去表哥家了。
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