53.旅行者主保─基多福
霧峰天主堂－魏文麗
基多福是一位身材魁武的勇士，他立志為世界上最偉大的君王服務。
他在宮廷中服侍國王，有一天，國王召集皇宮的歌者唱歌，當歌者唱到關於魔鬼或魔鬼的歌詞時，只見國王在臉上畫十字。基多福感到納悶問：「國王，您為何要在臉上畫十字？」
國王回答：「我每次聽到魔鬼的名字，心裡就覺得害怕，怕魔鬼設計害我，所以要畫一個十字。」 
基多福心裡想：「這樣說來，魔鬼比國王更偉大，國王還不算是世界上最偉大的君王，我現在決定去尋找宇宙中最偉大的君王。」於是基多福告別了國王往城外走去。
基多福決定去找魔鬼，到了曠野，見到了一群武士，其中一個面目猙獰，好像是他們的頭目，見到了基多福就問他：「喂，你到什麼地方去？」基多福告訴他說要去找魔鬼。
那個很像是頭目的人說自己就是魔鬼。基多福向他表示願做魔鬼頭的僕人，於是加入了他們的陣營裡。
走了一段路後，見到了一個十字架，只見魔鬼們大驚失色拔足狂奔，一邊跑還一邊喊著：「快跑，快跑」，基多福也跟著他們拼了命的跑，可是令他不解的是，為什麼他們竟是挑小路跑，眼前的大道卻不走？
基多福氣喘噓噓的問：「為什麼大路不走，偏走小路呢？」魔鬼們一個比一個跑得快，誰也不理會基多福發出的疑問。
基多福加快了腳步跑到麼鬼頭的身旁，對著魔鬼頭大喊：「你假如不肯告訴我為什麼看見十字架要跑，不但跑還不跑大馬路，只選小路跑，我立刻辭職不幹。」
魔鬼頭只好說：「從前有一個人，名叫基督，被釘死在十字架上，所以我們一看見他的標記，就非常害怕。」
聽完了魔鬼頭的話基多福說：「這樣說來，這個叫基督的人就比你偉大了，因為你看見他的標記就會害怕，我給你服務，豈不是浪費時間，我不幹了，我要去找基督。」說完就離開了魔鬼陣營，往大馬路走去。
基多福到處尋找著基督，穿過大街，越過小巷，終於在一棵大樹下休息時，聽到像隱士的人在對一些人說道理，基多福當然不放過這大好機會，向他詢問關於基督的行蹤的問題。
隱士告訴基多福：「如果要尋找基督並中悅基督，你以後要常常守齋。」
守齋？這對魁武的基多福而言簡直就是酷刑，果然，基多福立刻問：「守齋這件事太難了，有沒有其他的辦法？」
隱士接著回答：「那你應該每天祈禱。」
基多福露出疑惑的表情問到：「我不知道怎樣祈禱，這件事我也做不來，還有沒有其他的辦法？」
隱士想了一會兒告訴基多福，在那附近有一條水流很急的河流，很多人過河時不小心都會被水沖走，他要基多福在河的旁邊造一間房子住下來，如果有人要渡河，就把他們背過去。
且告訴基多福這件事一定能讓基督高興，還可以找到基督。基多福聽了相當的高興，不禁說道：「這件事很簡單，我做得來，我願意為基督做。」
於是基多福在河邊蓋了一間小小的房子，做起了能讓基督高興的事，每天背人過河，不管颳風或是下雨天，也不管是酷熱或嚴寒，基多福對要過河的人總是來者不拒。
有一天晚上，基多福已經睡著了，濛瀧中聽到敲門聲，說著：「基多福，請你出來，背我到對岸去。」基多福揉著睡眼惺忪的眼睛開門，打開門卻不見人影，他想是聽錯了，又回去繼續睡。
過不多久，同樣的聲音又響起：「基多福，請你出來，背我到對岸去。」
基多福同樣起床，打開門仍不見人影，納悶的基多福只好再回去睡覺。
又過了一會兒，聽到同樣的聲音，基多福總算清醒了，並確定沒有聽錯，他快速起身打開門，果然有一個小男孩在門口，基多福很快地將小孩扛在肩上，準備渡河。
就在過河時，河水忽然暴漲，奇怪的是，小孩竟越來越重，重到基多福不禁說：「孩子，我的命差點兒沒有了，想不到你是如此的重，我第一次遇到這樣重的人，全世界的重量都好像在我背上了。」
小孩回答：「基多福，你不必驚奇，你剛才背負的就是基督，比宇宙還要偉大的基督。」
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