82.富 蘭 達 士 的 忠 狗
溪洲天主堂－曾素花
從前，在比利時的富蘭達士，住著一對爺孫倆，小孫子叫做尼爾羅，尼爾羅的爺爺是個送貨工人。每天早上拉著兩輪車，把養牛人家擠的鮮奶，送到城裡去。
老爺爺雖然工作很辛苦，但是錢賺得不多，爺孫倆一直過著窮苦的日子。但是，尼爾羅很孝順，每天都會幫爺爺推車呢！
有一天，尼爾羅和爺爺在回家的路上，看見一隻大狗，臥倒在路邊的草地上。好心的尼爾羅和爺爺合力將大狗搬上車，然後把牠拉回家。
善良的老爺爺和尼爾羅，把大狗帶回家以後，不但替牠療傷，還把家裡剩下不多的麵包和牛奶，分給大狗吃。爺孫倆人很細心的照顧牠，大狗的身體也一天比一天強壯。沒多久，大狗的病完全好了。
有一天早上，尼爾羅和爺爺正要出門去送牛奶。大狗巴杜拉士卻一直站在車子的把手前面，不肯走開。眼睛直望著爺爺，尾巴還搖個不停呢！
爺爺說：「你想幫我們拉車，是嗎？」大狗巴杜拉士搖搖尾巴，表示爺爺猜對了。老爺爺替大狗綁上皮帶後，牠很快的拉著車子往前走。尼爾羅在車後面，幫忙推車，並且一直為牠加油。
老爺爺的年紀很大了，身體越來越差，終於病倒了。尼爾羅告訴爺爺說：「您安心休息，我和大狗巴杜拉士會把工作做好的。」從此，尼爾羅和大狗開始負責全部的工作。
每天，尼爾羅到城裡送牛奶，都會特地到一座大教堂裡去。可是，每次尼爾羅從教堂裡出來，總是失望的對大狗巴杜拉士說：「唉！只要讓我看一眼就好，聽說那是世界最有名的耶！」
尼爾羅一心想看的，原來是掛在教堂牆上的一幅畫。因為那是著名畫家魯本斯的名畫，教堂管理員故意用一塊布幔把它遮起來。想看畫的人，必須付錢，管理員才會把布幔掀開來，讓人欣賞。
尼爾羅沒有錢，所以每次都被管理員趕出來。但是尼爾羅很喜歡畫畫，他好想看一眼這幅世界名畫。尼爾羅心想：「唉！只要讓我看一眼，死也甘心。」
有一次，城裡舉辦兒童畫圖比賽，第一名可以得到五千元獎金。尼爾羅決定報名參加，他心想：「如果得到第一名，就可以給爺爺請最好的醫生，吃最有效的藥了。」
尼爾羅為了買圖畫紙，一連幾天，把買麵包的錢都省下來，餓著肚子工作。他利用休息時間，一刻不停的畫呀畫，沒多久，冬天來了，屋內冷得像冰庫一樣。雖然全身凍得直發抖，卻仍然不停的畫畫。
尼爾羅在回家的路上撿到一個洋娃娃。他心想：「把這個送給愛露雅，她一定會喜歡！」尼爾羅敲敲愛露雅的窗子，把洋娃娃送給她。
尼爾羅向愛露雅揮手再見後，就轉身趕回家。突然聽到有人大喊：「失火了，快來救火呀！失火了！」
尼爾羅回頭一看，原來是愛露雅家的倉庫著火了，尼爾羅急忙跑回去，他提著一桶水，正要上前撲火時，愛露雅的父親大罵：「臭小子，一定是你放火的。」
「不是，我沒有放火！」尼爾羅生氣的回答他。可是，愛露雅的父親不相信，他認定是尼爾羅故意放火，燒他的倉庫。
第二天早上，尼爾羅跟平時一樣，一大早就到村子裡，挨家挨戶收鮮奶。
可是每一戶養牛人家都搖搖頭說：「對不起，愛露雅的父親下令，叫我們不要讓你送牛奶，不然他就不買我們的牛奶。大家知道你沒放火，但是我們必須聽命令。」因此，尼爾羅就失業了。
原本靠著送牛奶賺錢，尼爾羅還可以買幾片麵包給爺爺吃。現在工作沒有了，尼爾羅連一片麵包都買不起。生病的爺爺因為沒東西吃，身體越來越虛弱，終於病死了。
尼爾羅抱著爺爺大哭，巴杜拉士也嗚嗚哭叫著。尼爾羅沒錢替爺爺買棺材和墓地，只好在雪地裡挖了一個洞，把爺爺埋進去。
他們倆已經好多天沒吃東西，忙完爺爺的喪事，都累得走不動了。他們倆個一路跌跌撞撞的走回家，又遇見房東來討房租。就這樣，尼爾羅和大狗巴杜拉士被房東給趕出來了。
今天是畫圖比賽公佈成績的日子，尼爾羅決定到城裡去看成績。他一邊走，一邊安慰大狗說：「快點走！如果我拿到第一名的獎金，我一定買一根好大好香的骨頭給你。
今天晚上是聖誕夜，希望天主送『第一名』給我，當作聖誕禮物。」沒想到，得到第一名的不是他。他失望的掉下眼淚，巴杜拉士看小主人那麼傷心，也嗚嗚叫著。
「對不起，巴杜拉士，我沒有獎金替你買東西吃了。」今天晚上是聖誕夜，家家戶戶都圍著暖烘烘的火爐，說說笑笑，吃著聖誕大餐。卻有一個可憐的孤兒，帶著一隻狗，在雪地裡無家可歸，眼看就快要餓死，快要凍死了。
他們倆一直走著，突然巴杜拉士吠了起來，牠興奮的扒著雪，從雪泥中叼出一個裝滿金幣的錢袋。尼爾羅心想：「這是愛露雅爸爸的錢袋，他現在一定很著急，我們趕快送還給他。」尼爾羅和巴杜拉士拖著餓壞的身體，往前趕路。
尼爾羅來到愛露雅家，上前敲門，出來開門的是愛露雅和她的母親。尼爾羅拿出錢袋，交給她們說：「這是巴杜拉士在雪地中撿到的，牠的肚子已經餓壞了，請你們行行好，賞牠東西吃吧！」
尼爾羅說完，留下巴杜拉士，自個兒折回飄雪的街道，一直往前跑去。愛露雅和母親端出許多好吃的食物，請巴杜拉士吃。可是巴杜拉士不肯吃。牠想牠的小主人都沒得吃，牠怎麼吃得下呢？牠好擔心尼爾羅，因此衝出愛露雅家的大門，追著尼爾羅跑出去了。
愛露雅的爸爸拿著錢袋，很慚愧的說：「噢！可憐的孩子，我錯怪他了。原來他是個老實的好孩子，我太對不起他了！」愛露雅的爸爸很後悔，他自己知道錯了。
這時候，尼爾羅跟巴杜拉士來到教堂裡頭，他們走到魯本斯的名畫前面，身子一軟，雙雙倒在名畫前面，爬不起來了。一道月光從窗戶射進來，剛好照在那幅畫上面。尼爾羅心想：「我終於看到這幅名畫了。」
天亮了。因為這一天是聖誕節，教友們都穿得漂漂亮亮的，來到教堂參加彌撒。
當大家看到尼爾羅和他的狗巴杜拉士，緊緊的互相抱著，凍死在牆角，都悲傷的流下同情的眼淚。愛露雅的父親哭得最大聲，他一邊哭一邊求：「尼爾羅，請原諒我。」
這時候尼爾羅和巴杜拉士正快樂的趕著要去天堂。尼爾羅說：「看誰走的快哦！」
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神貧的人是有福的，因為天國是他們的。
哀慟的人是有福的，因為他們要受安慰。
憐憫的人是有福的，因為他們要受憐憫。
心裡潔淨的人是有福的，因為他們要看見天主。

