第4章 教師的角色與功能

1979年召開的第22次世界主教會議，討論的主題「現時代的教理講授，尤其是有關兒童及青少年的教理講授」，是延續前一次（1974年）的世界主教會議所討論的主題「在現代世界宣揚福音」，參與會議的主教認為要「在現代世界宣揚福音」，教會所能做的最有利的事就是教理講授，而面對現時代的變遷及教理講授許多外在的困難，有必要深入討論如何做好這項教會能做、也是最有利的工作。（文告前言）

面臨現時代的教理講授，主教們指出「我們必須審查時代的訊號，它要求我們對教理講授作革新，並強調它在牧靈工作中的重要性。」（文告前言）革新是一個很重要的觀念，世界不斷地在變化，教理講授使用的教學法和教材當然也需要跟上時代的腳步，所以這裡的「革新」至少包涵三方面的革新：

1、 師資的革新

2、 教學方法的革新

3、 教材的革新

為何要強調師資的革新呢？過去的觀念是教理講授都是神父、修女，或是傳道員的工作，和一般的教友沒有關係，這個觀念需要革新，因為「教理講授為整個教會是件極重要的工作。所有基督徒，按照每人的生活環境和各人的特恩和神恩，都要參加這一工作。因洗禮和堅振，所有基督徒都被召傳佈福音，並關心他們在基督內的弟兄姐妹們的信仰，特別是兒童和青少年。」（文告12號）教理講授的工作不再只是神父、修女和傳道員的工作，而是每一位在主內受過洗的基督徒的使命。

很多的教友會說：「我又沒有唸過神學，我怎麼可以教要理呢？」有沒有唸過神學並不是可不可以擔任教理講授老師的必要條件，根據世界主教會議的認定是「所有基督徒，按照每人的生活環境和各人的特恩和神恩，都要參加這一工作」，所以沒有人可以說：「我不能教。」我們只可以說：「我擔心我教不好，那要怎麼辦？」這就是所謂的師資革新，只要每一位受過洗的基督徒都願意告訴自己：「教理講授是我的使命，我要學習。」教會自然產生一股活力，大家都共同來學習，學習答覆基督徒的使命，參與教理講授的工作，教會就會有足夠的教理講授師資。

第1節 教師的角色

教理講授是每一位受過洗的基督徒的使命，責無旁貸地，凡是受過洗的基督徒都應該問自己：我開始做教理講授了嗎？我知道教理講授老師要扮演那些角色嗎？我需要那方面的學習，使自己能夠成為一位稱職的教理講授老師呢？

◎ 教師的基本角色－傳達天主的愛
聽過很多老師說：「面對孩子實在是一項很大的挑戰，在教學時會發現自己很沒有耐心，無法忍受孩子的吵鬧，真不知道怎麼辦？」

也聽過一些老師說：「我好羨慕有些老師很有愛心，像我自己就做不到，有些孩子實在很皮，上課都不守規矩，一直講話，我要如何處理這樣的孩子呢？」

從以上這些老師的心聲可以發現，擔任一位教理講授老師最基本的角色就是要能夠發自心底去愛每一個孩子。孩子很吵，需要有很大的耐心；孩子很頑皮，需要有很大的愛心。這些老師所表達的都是事實，也都是教理老師必須面對的挑戰。

可是，也有許多老師表達其他的聲音，他們說：「每次看到自己因為孩子的吵鬧快要失去控制時，就想到主耶穌是否也曾經多次地容忍我的無理取鬧？如果主耶穌能夠容忍我，為什麼我不能接納在我面前的這些孩子呢？」

還有更多的老師語重心長地說出他們的心聲：「只有在一次又一次地告訴自己我要努力地愛他們（自己道理班的孩子），同時為他們祈禱時，我才深深地體會到耶穌基督是如此地愛我；如果不是祂的愛，祂給我力量，我根本不可能繼續地愛他們。」

所謂教理講授：就是使人深切認識我主耶穌基督。這是世界主教會議致天主子民文告中清楚告訴我們的，也是教理講授老師最根本及最重要的角色。『天主是愛』（若壹，4：8）教理講授老師的角色就是要以各種的方法及形式，傳達天主的愛，幫助孩子能夠深切地體認到天主藉著耶穌基督傳達給我們世人的愛。這份愛不是用講的、也不是用說的，而是在和孩子互動的過程中，以實際的接納、容忍和包容，去面對孩子的吵鬧、頑皮及搗蛋，讓孩子經驗到老師對他們的愛，以及天主對他們的愛。

因為孩子會問：我看不到、也聽不到耶穌，我怎麼知道祂愛我呢？所以老師要以實際的行動與關懷愛他們，無論是聽話的或調皮的，讓每一位孩子都能體會到『天主是愛』。

孩子也會問：我看不到、也聽不到耶穌，我怎麼知道祂有聽我的祈禱呢？所以老師要以實際的行動給孩子時間，聆聽他們的心聲與牢騷，讓他們真實地體會到『天主是愛』。

孩子還會問：我看不到、也聽不到耶穌，我怎麼知道我向祂認錯，祂會原諒我呢？所以老師要以實際的行動給孩子機會，陪伴他們走過錯誤，鼓勵他們再重新站起來，讓他們感受到『天主是愛』。

教理講授老師最基本的角色就是傳達天主的愛，所以教理講授老師一定要藉由實際的行動與教學，在生活中把握每一個機會，即使是一個真情的擁抱或是一個關懷的眼神，都能夠傳達老師對孩子的愛，也是幫助孩子一點一滴地體會到他們每一個人在天主面前都是一個寶。

◎ 教師的角色－用活而有效的方法傳達天主的愛
本章一開始就提到面對現時代的教理講授，「革新」是一個很重要的觀念，尤其是教理師資的革新。老師的觀念革新，整個教學也會隨著革新，所以教師的角色也需要有所革新。

在世界主教會議致天主子民文告中，開宗明義地指出：「所謂教理講授就是：用活而有效的方法使天主的聖言不斷傳播的行動，使人深切認識我主耶穌基督本身以及祂的救恩訊息。藉有規律的和逐步的信仰培養，引人在信仰上繼續不斷的成熟。」

「教理講授是用活而有效的方法使人深切認識我主耶穌」，在文告中雖然沒有明確說明什麼是活而有效的方法，但是很清楚地可以看出，它要提醒所有的教理老師自己本身必須是「活的」，因為我們的信仰是「活的」，我們所相信的也是「活人的天主」（路二十27-38），我們的主耶穌也要從我們的心中「流出活水的江河」（若七37-38）。

「用活而有效的方法」，就是期望教理老師能夠有所「革新」，因為我們的孩子是「活的」，他們不喜歡聽到老師常常講一樣的道理，今年講浪子回頭，去年也是講浪子回頭，了無新意；孩子常說：「老師要講的我都知道了！」如果老師的教學內容沒有經常更新，為孩子而言就等於是在「炒冷飯」，當然無法引起他們的學習興趣。老師需要督促自己，多參加師資研習，不斷更新自己的教學內容和方法，使自己成為一位「活的」老師，提昇孩子的學習興趣。

因著社會的變化，我們的孩子在「每天的生活中都遇到許多考驗」，他們要在生活中堅持自己的信仰並不容易，生活中充滿許多的誘惑。老師自己過去所接受的教導，也未必可以運用在現在孩子的生活中，所以老師需要對孩子現在的生活有「新的」瞭解，不能一味地批評他們、或指責他們的不是；老師需要花費更多的時間，融入孩子的生活，嘗試著瞭解他們的想法、需求，以及他們所面對的考驗，從旁引導他們找到自己的信仰。

我們的孩子渴望在「生活中找到活的信仰」，很多孩子都很喜歡來教堂玩，因為他們覺得這裡很好玩、可以認識很多朋友；他們也喜歡這裡，因為神父、修女和老師都很關心他們。我們的孩子真的需要愛、也渴望被愛，他們盼望有幾個好朋友可以和他們一起遊玩，他們更盼望有一、兩個人願意關心他們。這就是我們的孩子，他們渴望來教堂找到朋友和關心他的人，只要有人真正關心他們、喜歡聽他們說話、和他們打打鬧鬧、陪他們一起吃冰、唱唱歌、有時也陪他們走過他們的痛苦，他們自然會從老師的身上感受到天主的愛，找到「活的信仰」。

第2節 教師的功能

教宗若望保祿一世在他寫給全球的教理老師「教義傳授隨筆」一書中，曾提到「教理講授是一項崇高的使命，教理老師繼承耶穌和宗徒的工作，他加入了主教、神父、傳教士的行列；他輔助家庭教育小孩子，孕育好國民報效國家，尤其甚者，他推廣了教會。」（第二章，第2號）教理老師一方面教育孩子，為國家培育好國民，另一方面他加入福傳工作者的行列，推廣教會；這是一項神聖的使命，也是教理講授老師可以發揮的最重要功能。

◎ 教導孩子認識天主聖言
教理講授老師是繼承耶穌和宗徒的工作，所以他的首要工作就是教導孩子認識天主聖言。老師所講的不是他自己的思想，也不是某個人的思想，而是耶穌基督的教訓。教宗若望保祿二世在『論現時代的教理講授』勸諭第五號特別強調，「所有的教理講授都應以耶穌基督為中心」，因為祂是「道路、真理和生命」（若十四6）在教導孩子認識天主聖言時，教宗也提醒老師要注意以下幾點：（勸諭第21號）

－應該是有系統的教導，最好有固定的課表。

－需要抓住重點，讓孩子容易明瞭。

－鼓勵孩子發問，加深他們的瞭解。

－需要配合實際的生活現況，與生活結合。

◎ 陪伴孩子在聖事中與天主聖言共融
教理講授老師是繼承耶穌和宗徒的工作，所以「教理講授的工作本質上是與一切禮儀及聖事互相聯繫，因為耶穌基督在聖事內，特別是聖體聖事。」（勸諭第23號）「一切的教理講授都可以說是要引人領受信仰的聖事」（勸諭第23號），所以最好的教理講授就是，老師陪伴孩子在聖事中與天主聖言共融，與耶穌基督建立親密的關係。

◎ 引領孩子在生活中宣講天主聖言
教理講授老師是繼承耶穌和宗徒的工作，所以他也要擔負起「使萬民成為門徒」的使命（瑪二十八19）。教理講授的工作就是在宣講天主聖言，跟隨耶穌基督，為信仰作證；所以老師要以自己的身教和言教，引領孩子勇敢地在自己的生活中，向自己身邊的每一個人宣講天主聖言。藉著宣講使我們更能夠將信仰活生生地落實在我們的生活中，讓別人看到我們因彼此相愛而認出我們是耶穌基督的門徒。

