第9章 兒童主日學教案實例

本章所提供的教案實例都是，台中教區兒童主日學師資培育班的研習成果；第一個教案實例的主題是：天主十誡的第四誡孝敬父母，是由大里天主堂，邱雪、魏文麗和巫文華三位老師所設計；第二個教案實例的主題是：七件聖事之婚姻聖事，是由台中南屯和善牧天主堂，潘宗慧、吳采衛、林姵吟和徐秀貞老師所設計；第三個教案實例的主題是：認識教會之禮儀年，是由台中水湳天主堂楊素欣和王家仁老師，以及聖母聖心修女會的王美蓮修女所共同設計；希望這些教案能夠發揮拋磚引玉的功效，鼓勵更多的主日學老師投入教案設計的行列，一起為本土的兒童宗教教育盡一點心力。

◎教案實例一

1. 課程主題：天主十誡之第四誡～孝敬父母（出谷紀二十章：12節）；教學對象：5、6年級

2. 課程目標：

－引導孩子體會父母辛苦的生養之恩。

－說明父母的責任，孩子的義務。

－認識聖經的教導。

－引導孩子在日常生活中如何孝順父母。

3. 教學負責人和教學伙伴：需要兩位教學伙伴。

4. 教學地點：大里天主堂；教學時間：下午3:30 ～ 4:20

5. 教學五步驟：

1. 引起興趣 (5分鐘)

請同學猜猜看：我帶西瓜來做什麼? ( 除了吃以外) 

提示: 你們知道做媽媽的辛苦從什麼時候開始? ( 從懷孕開始)

懷孕需要多少時間? ( 約280天)  

正常嬰兒出生大約多重? ( 約3公斤) 

現在每人抱個西瓜上一節課， 體驗一下媽媽懷你們的辛苦。

2. 發揮主題 (15分鐘)

孩子要孝敬父母；父母也要負起教養孩子的責任。

＊父母的責任： (也是父母的辛苦)

1. 身體保健 ～ 媽媽從懷孕開始就要注意身體保健 ，維護胎兒健康。

準爸爸要幫助她， 安慰她和體諒她因懷孕產生的身體和精神的不適。

2. 照顧孩子 ～ 孩子出生後，無論白天或晚上都需要爸媽用心的照顧。

3. 供養 ～ 要努力賺錢，供給孩子吃的、 穿的、用的、受教育．．等等精神上和物質上的需要

4. 教育孩子 ～ 參考聖經德訓篇三十章：1-2，9-13節；四十二章：9-12節。

5. 尊重孩子 ～ 管教要得當，慈嚴並重，不要羞辱和激怒孩子。

6. 以身做則 ～ 引導孩子認識、朝拜和孝愛天主。

＊孩子的義務：

1. 尊敬父母，不要擺臭臉、頂嘴。

2. 體諒父母--工作辛苦、生活壓力。

3. 原諒父母的缺失。

4. 感激父母的恩惠。

5. 服從和接受父母合理的教訓。

6. 徵求父母的意見。

7. 迎合父母的希望。

8. 照顧年長，病苦的父母。參考聖經德訓篇三章：3-7；14-17節。

3. 融入生活： (15分鐘)

有些父母盡心照顧子女，有些父母很不負責任。有些子女很孝順父母，有些很不孝順。

同學們：想想你們生活中所碰到的經驗。 把它寫在紙上。要不要給老師看，你們自己選擇。但關於父母的部份，你們要常祈禱，求天主幫助父母，實現你們的善顧。關於自己的部份，努力去做該做的，不要做不該做的。

4. 信仰實踐： (10分鐘)

從聖經看耶穌怎樣服從天父，孝愛聖母， 做我們效法的榜樣。

耶穌三十歲時，放棄家庭工作，出外傳教。 聖母沒有阻擋，還不斷配合耶穌的救贖工作。倘若家中孩子有聖召，我們要效法耶穌和聖母。

若望福音二章：1-11節，酒沒了， 聖母知道耶穌有辦法，請求耶穌。雖然耶穌的回答沒有說「好」，聖母知道耶穌孝愛她，不會讓她的意願落空。我們也要這樣，不要讓父母的意願落空。

瑪竇福音二十六章：38-39，42節，耶穌雖是天主，也是人。在受難前，祂驚懼和恐慌，心靈悲傷的要死。祂願意免去苦難，但仍祈禱願照天父的旨意成就。如果爸媽的意願或我自己的意願和天主的旨意有衝突時，要效法耶穌服從天父的旨意。

若望福音十九章：26-27節，耶穌在十字架上把聖母賜給若望做母親；第一、耶穌愛母親，安頓聖母往後的生活。讓代表人類的若望尊敬、照顧她。第二、把若望賜給聖母做兒子，讓我們人類有一位最佳的代禱者，照顧我們靈魂生命的母親。我們要孝敬並照顧年老的父母，也要孝愛聖母， 常向聖母祈禱。

5. 複習與結論： (5分鐘)

各位同學：我們的爸媽雖然不是十全十美，都有缺點。就像我們自己也有缺失一樣。我們要體諒父母，原諒他們。但不可效法他們的錯誤，常為他們祈禱，求天父引導他們，做好父母。現在我們學習一首歌，常唱給爸媽聽。表示我們對爸媽的敬愛。

6. 輔助教具：

西瓜、筆、問卷、歌單。

7. 參考資料：

聖經、歸類單

天主十誡之第四誡－孝敬父母  問卷

請仔細想一想以下的四個題目，將你的想法寫下來。

◎我希望父母做的事

◎我希望父母不要做的事

◎父母希望我做 (而我尚待加強) 的事

◎父母不希望我做 (而我常做) 的事

歸 類 單（在和孩子討論問卷時可供孩子參考）

父母重修和好、恩愛相處、照顧孩子、陪伴孩子

教我功課、帶我郊遊、為我燒飯、與我聊天

做我榜樣、教我祈禱、原諒我錯、給我工作

教我克制、領我進堂、時常鼓勵、公平無私

爸媽吵架、拳打腳踢、吸煙喝酒、打牌賭博

不聞不問、破口大罵、謊話連篇、不守信用

精神虐待、很少進堂、深夜回家、大發雷霆

偏心弟妹、爸媽外遇、威脅離婚、離家出走

用功讀書、友愛弟妹、服從爸媽、迎合爸媽

接受訓誡、尊敬爸媽、請教爸媽、體諒爸媽

原諒爸媽、感激爸媽、聽話懂事、溫和有禮

幫忙家事、謹慎交友、拒絕誘惑

反對爸媽、懷恨爸媽、回嘴爸媽、謊話連篇

打架惹事、兄妹不合、不顧功課、態度強硬

吸食毒品、經常偷竊、考試作弊、不聽勸告

惡習不改、好吃懶做、拒絕天主

◎教案實例二

1. 課程主題：七件聖事之婚姻聖事－瑪竇福音十九章：3-6節。

2. 課程目標：讓五、六年級小朋友明白婚姻聖事的重要。

3、教學負責人和教學伙伴：不需教學伙伴。
4、教學地點：主日學教室；教學時間：上午10：00~11：00

※課前準備：

－上課前一週提醒小朋友帶一張全家福照片；或父母的結婚照。

－問小朋友有參加過結婚典禮嗎？是誰的婚禮？在什麼地方舉行的？

－可問問各種不同場合，所舉行（參加）婚禮的狀況與氣氛，感覺如何？

－小朋友如果沒有參加過教堂舉行的婚禮，老師可舉自己參加過的感覺提供出來和小朋友分享。

－問在教堂舉行婚禮和在其他地方舉行婚禮有什麼不一樣？ 

5. 教學五步驟：
＊＊引起興趣 －（約８分鍾）

· 展示成對玩偶（請說明一個和兩個的狀況）、結婚相片、家庭全家福照片。

· 讓孩子把玩玩偶（玩扮家家酒）、談談自己對結婚的夢想。

· 談談相片中人物。

＊＊發揮主題 －（約１２分鍾）

＞人為什麼要結婚

· 依天主計劃，以及為了建設和延續人類並且使教會團體能健康地發展，成為基督奧體的活細胞，邁向天國圓滿境界，而有婚姻聖事。

＞結婚是被祝福的

· 婚姻聖事不只是二人的結合，而是二人同時參與基督的造化工程。

· 天主藉這件聖事聖化夫婦，使能教養兒女，組成神聖的家庭。

＞教友與非教友結婚或教友與教友結婚有什麼不同？

· 教友與非教友結婚，是天主的賞賜；更是天主的旨意，如果可能的話，也可以吸引更多的人，來信仰天主、認識天主。

· 教友選擇與教友結婚是值得鼓勵的，對於家庭的建立、信仰的溝通，更能事半功倍。學習婚前、婚後完美的生活很重要，不論是教友或非教友，

· 教會都可提供婚前、婚後週詳輔導及服務。

（美滿家庭中心、華明心理輔導中心、懷仁全人發展中心等單位）

＊＊融入生活－（約１０分鍾）

· 畫出自己家中成員。

· 教師先準備一張打好輪廓的結婚圖，分給小朋友，再依自己目前的家庭成員加入

＊＊ 信仰實踐－（約１０分鍾）

＞一夫一妻制

· 依耶穌的教訓：婚姻有單一性、忠實性、不可拆散性三特點，「創造者自起初就造了他們一男一女」；且說：「為此，人要離開父母依附妻子，兩人成為一體。．．凡天主所結合的，人不可拆散。」（瑪十九：3－6．參閱若二：1－11．弗五：22－33）

· 為此，「天作之合」基督徒的婚姻應「白首偕老」。

＞延續性

· 婚姻衍生家庭，有祖父母、父母、兒女代代相傳，這個團體是愛的結晶，家庭不是一個人所能成就，是天主的祝福、賜與，是教會的延伸，家中每一個成員都要感恩、珍惜，祈求天主護守每一個家庭。

＞生活化

· 教友家庭是教會的延伸，非教友家庭卻是我們福傳的對象，我們平日生活則要表現孝順長輩，友愛兄弟姊妹，做好榜樣，假日時小朋友也可以邀請鄰居小朋友參加我們的主日學。尤其我們在日常生活的舉手投足，都要以做個教友為榮；這樣，小朋友才會和我們接近，我們才有機會向她們說：「我們是天主的好孩子」，她們的父母才會喜歡我們，放心她的小孩和我們一起去教堂。因為有天主呵護的小孩不會變壞。

＊＊複習與結論－（約５分鍾）
· 討論教堂裡舉行婚姻聖事的觀感。

· 寫出為自己及家人的祈禱，拿回家與家人一起祈禱。

6. 輔助教具：
具男女性別之玩偶及結婚照和家庭照、圖晝紙、彩色筆。

7. 參考資料：
天主教的信仰（上智出版）

正視人生的信仰（牧靈中心）

◎教案實例三

1. 課程主題：認識教會禮儀年

2. 課程目標：

· 讓孩子們了解禮儀年的由來、意義、目的。

· 讓孩子們知道禮儀年的結構，並明瞭各個節期簡單的意義及精神。
· 因為對禮儀年的了解，而能時時記得基督逾越奧蹟，讓小小年紀即可在生活中不斷地有逾越的體會，而能日日新，月月新；讓今日的我，在身心靈上，超越昨日的我。
3. 教學負責人和教學伙伴：需要兩位教學伙伴。

4. 教學地點：天主堂內；教學時間：50分鐘，下午2：30-3：20，教學對象：五年級。

5. 教學五步驟：

－課前禱 （約2分鐘）

感謝並讚美親愛的主耶穌，讓我有機會來上主

日學，請求主耶穌，賜我在這堂課裏，能專心

聽講，能得到耶穌更多的恩寵，以上是奉主耶

穌之名。阿門

－引起興趣 (約7分鐘)
· 小朋友到學校上學，學校是不是每學期都先訂好一份行事曆呢？何時考試？何時放假等？是不是都事先安排好了呢？整個學期才能按部就班地進行，對不對!
· 每年過年時，每家都要換新的月曆，教堂會發給每戶一張天主教禮儀年曆，對不對！(拿一張天主教禮儀年曆給孩子們看)，教會整年的主日與節慶，是不是也應先排好！再問問孩子們知不知道今年是什麼年？

· 小朋友有沒有發現，每次參加彌撒時，司儀都會說今天是什麼主日呢？讓小朋友想一想，再拿出聖誕圖片及耶穌復活的圖片給孩子們看，讓他們知道聖誕節及復活節都是大節慶，教會都會大大的慶祝。(可提示一些聖誕節報佳音及復活節彩繪蛋等，他們曾經驗過的活動以增強其理解，可喚起其記憶。)

· 若以前沒太注意這些重要主日和節慶的小朋友，大家現在開始注意好不好！

－發揮主題 (約18分鐘)

· 教會禮儀年的起源
「禮儀年」這個名詞是在第十七世紀(約三百多年前)時出現。最後梵二禮儀憲章以「禮儀年」作憲章第五章的標題。

· 「禮儀年」是一顆種子慢慢地發展而成。這種子就是逾越奧跡，逐漸成長為一棵大樹，有大樹枝、嫩枝及樹葉。而禮儀是天人之間的橋樑，耶穌以執行禮儀行為作橋樑的職務，來溝通天人間的關係，所以禮儀在各主日、節慶及不同禮儀日是不可或缺的。祂雖然是在天上統治萬有，卻偕同祂的教會在人間繼續祂的工作，成就祂的救世大業，因此教會所繼承的救世工程在禮儀中完成。
· 教會禮儀年意義

教會在每一年的生活中，分為不同的禮儀時期、慶節，以及不同的禮儀日等。教會稱這一年的循環稱為「禮儀年」。此禮儀年是以將臨期第一主日開始，分為將臨期、聖誕期、四旬期、復活期、常年期，並以常年期第三十四週做為結束。在不同的時期中，除主日的慶祝外，又插入了不同的慶節與紀念日。由此種種形成教會的所謂「禮儀年曆」。(給學生看天主教禮儀年曆)

· 教會禮儀年的信仰意涵

「禮儀年」是教會所訂的年曆，藉以紀念基督的各項奧蹟，教會在一年的週期內，揭示並紀念基督的救贖工程；信友在這奧蹟中，慶祝基督不斷的臨在。「禮儀年」像車輪的運作，在運轉中，把人類的歷史推進到救恩終向；在時空運作中，上主親臨人間，把每人及全人類的歷史納入救恩史的軌跡，朝著新天新地的來臨前進，因為基督就是萬物的原始和終結。

信徒在一年的週期內，慶祝基督的全部奧蹟：從降孕、誕生、死亡、復活、升天、聖神降臨；在將臨期，祂是我們所期待的默西亞：在聖誕節，祂誕生在我們之間。在主顯節，祂顯示在我人面前；在聖週五，祂為我們被釘在十字架上；在逾越節期中，祂從死人中光榮地復活，祂升天，並派遣祂的聖神。人類期待基督圓滿的再來，並藉此與基督合一，作天主的工具，回應天主的召叫。

· 禮儀年的目的
「禮儀年」的主要目的在使我們紀念基督的救世奧跡，以及等候著那光榮的希望，和主的再來。「禮儀年」又稱為恩寵年，基督是聖寵之源，祂以神秘的方式臨在於禮儀年中的各個階段。祂好像太陽伴隨著我們的一生，引導著我們這塵世的旅人，去參加天上的禮儀。

「禮儀年」像一條源自不竭之泉的大河， 向著無限的海洋奔流。信友隨著禮儀年的進展，就好像隨著溪流，時時汲取永生之水（聖寵），直到進入永福的天鄉、天主永恒之愛的懷抱。

· 禮儀年的結構 

禮儀年的設計主要指向耶穌生平的兩件大事，就是降生與復活，一為聖誕節循環週期，以聖誕節為核心，聖誕節前則有將臨期作為預備，一為復活節循環週期，以復活節為中心，復活節前，安排四旬期作為預備，此兩循環週期以外的時期為常年期。
· 禮儀年結構表

（1）【聖誕節循環週期】

－將臨期（聖誕節準備期）：
＞意義：追憶在基督誕生前，人們長期等待渴望救世主的降來，以拯救人們，盼望基督降臨到我們心中，並提醒隨時預備救主在世界末日，光榮地再來臨。

＞精神：我們應以謙卑的心，常祈禱、行善功、淨心靈，將我們的心化為無形的馬槽，歡迎耶穌的來臨。

＞將臨期分為兩個階段：

第一階段是由將臨期首主日至十二月十六日：強調將臨期的末世特色，促使我們期待基督在世界末日時光榮再來，迎接我們進入祂永遠的國度，完成天主拯救人類的工程。此時該抱著信德的喜悅與希望，為天國來臨，腳踏實地建樹社會，做好準備。

第二階段是由十二月十七日到十二月廿四日：這時期在展望基督再來，預備慶祝「救主降生」的紀念。是要客觀和具體地在此時此地藉聖言和聖事，重新體驗基督降生救贖我們的事實；換言之，就是救恩事件透過禮儀「重演」在我們身上。讓我們在此時速作內心的預備，在生活中迎接救主的親臨。

＞將臨圈的意涵：

綠色圓圈代表生命的永恒。紀念耶穌為我們贏得永生。在將臨圈上放三根紫色和一根粉紅蠟燭，紫色代表人們等待耶穌尚末來臨時的沉重心情，粉紅蠟燭第三週點，代表喜樂。四支蠟燭代表將臨期四週。

聖誕夜點燃四支蠟燭及中心一根象徵耶穌的蠟燭，說明耶穌是世界之光，己降生在我們中。

－聖誕期：

＞意義：慶祝真光救主己經來臨，聖言成了血肉，居在我中間，光照普世，溫暖萬邦，藉著不同的方式與我們同在，祂來是為拯救處於死影下的人們。

＞精神：在此時應勉力和耶穌做心靈的結合。藉聖言和聖事，重新體驗基督時刻，與我們同在，激發人心，衝破黑暗，迎向光明。

＞聖誕節是慶祝耶穌真光來臨，而救贖世界成為光明，基督降生取了人性，救續我們，為使我們分享祂的天主性，成為天主的義子。聖誕期至主顯節後主日結束，主顯節是慶祝耶穌基督在約旦河中接受若翰的洗禮時顯示了天主聖三的光榮，和祂在加納婚宴中把水變成酒，顯示新紀元的來臨，並慶祝賢士來朝，表示天主在基督身上向萬民顯露了他的光榮。人類應該跨越歷史上人為的隔閡，不再彼此爭先，互相排斥，虧損天主的光榮，而妨礙萬民認識救恩。
（2）【常年期】（聖誕期與四旬期之間）

＞意義：對基督奧蹟做綜合性的慶祝，且每一主日都是復活節慶節，特別慶祝耶穌復活的奧跡。

＞精神：耶穌，請堅固我的信德！幫助我遵行你的道理！

＞從常年期第一週星期一（主受洗節後）至聖灰禮儀日前星期二 (聖灰禮儀為星期三)。

（3）【復活節循環週期】

－四旬期（復活節準備期）四旬期的起源是為了洗禮作準備。

＞意義：聖教會以為期四十天的四旬期來紀念救主耶穌在耶路撒冷的痛苦和死亡。

＞精神:教會要我們誠心悔改，加強祈禱，多做善事和效法主耶穌禁食40天克苦精神，讓慕道和己領洗者聯同基督拒絕魔誘，戰勝罪惡。整個教會應積極準備，與基督一起逾越。方法是積極慕道，與慕道者一起反省上主的聖言而更新，與主與人和好。做新人，並調整生活態度與方向，迎向新生命、新天地。＞四旬期從聖灰禮儀星期三開始，頭上灑聖灰，象徵懺悔者補贖與憂愁，也象徵人生命的脆弱與短暫。聖灰是取自前一年主日所用的聖枝。

＞主受難聖枝主日：（是聖週的開始），聖週四前的主日，紀念主榮進耶路撒冷，是基督接受苦難的前奏。聖週是四旬期的最後一週，包括基督苦難主日、逾越節三日慶典及復活主日。逾越節三日慶典是整個教會禮儀年的最高峰，因基督以祂的逾越奧蹟，拯救了我們；祂以自己的死亡，並以復活恢復了我們的生命。

＞聖週禮儀一方面指正我們的生活，另一方面要隆重地慶祝我們不斷逾越的生活內涵，實現上主在我們身上的救恩。人們藉著聖事，死於罪惡，重生於基督，重新與天主和好，與自己、別人、大地和好。

＞聖週四上午祝聖聖油，主的晚餐：在聖週四晚上舉行，感恩祭的開始便是四旬期的結束，即開始逾越節的三日慶典，教友齋戒祈禱。耶穌在最後晚餐中，向門徒講出了他死亡的意義~把自己交付，為大眾作贖價。

＞聖週五：（救主苦難紀念日）是紀念耶穌苦難聖死的禮儀。教會以齋戒祈禱紀念，並參與救主逾越奧蹟中之苦難聖死。幫助教友體會十字架的意義。慎重其事的準備身心的潔淨以參與舉行入門聖事的逾越慶節。

＞聖週六：夜間是逾越節三日慶典的核心和高峰；眾候洗者及信徒所期待的至聖之夜，是整個禮儀年最神聖，最隆重的復活慶祝。

－復活期：是新受洗基督徒的「釋奧期」

＞意義：是驚嘆、喜悅的時期，慶祝並紀念基督的苦難死亡與復活、顯現、升天、派遣聖神，以及對祂再度來臨的期待。是教會最大的節日，及聖教年曆的中心。

＞精神：耶穌的復活是全體教友的復活的保證，是我們信仰的基礎，祂的死而復活為人類重啟天門，我們歡欣地紀念這逾越奧蹟的生活，藉著洗禮與祂同死同生，並且用純潔和真誠的心，潔身自好以度新生活，所以不斷死於罪惡，活於天主，因為我們生活已不再是我們生活，而是復活的主在我們內生活。

＞復活期從聖週六晚（復活前夕）開始（復活瞻禮日算起）至五旬節（聖神降臨）（耶穌升天後第10天）結束。

＞五旬節（在復活節後50天慶祝）這是紀念耶穌所預許的聖神，藉著風聲和火舌降臨於世。在這天，聖伯多祿和其他宗徒在耶路撒冷向猶太人宣講福音，其後大約有三千人領洗，並聚合成教會團體等事蹟。這一天也被稱為是天主教會的誕辰。

（4）【常年期】（聖神降臨與基督君王之間）

＞意義：聖神因著彌撒聖祭和各件聖事聖化我們，賜給我們救贖的功勞。
＞精神：請求聖神堅固我心，慨然行善，愛人；善度教友生活，成為耶穌的勇兵、忠實的信徒！
＞常年期從聖神降臨主日後星期一開始至耶穌基督普世君王節，（常年期的最後的主日，即第卅四主日），此節日是使普世的信友公認耶穌基督是至高之王，承認他有統治萬民和個人的權力。祈求基督萬世君王，使宇宙大地重新恢復新秩序，列國和平共處，因為基督是真理之王。

＞以上結構，可用禮儀年車輪循環圖或禮儀年的結構圖，再配合聖像加以說明，最好能自行斟酌情況，控制好時間的長短。亦可以簡報方式，用電腦投影教學，教學方式可由老師自行視情況決定。

－融入生活 (約10分鐘)

孩子們！希望大家能時時提醒自己，在日常生活中，如何做才能實踐禮儀年中的精神呢？（讓同學討論一下）

因耶穌愛我們，才會犧牲生命來救人類脫免罪惡，使人死亡後，可與耶穌一起復活。我們是不是應該更愛耶穌，來回報祂的恩典。要怎樣愛耶穌------做耶穌喜歡我們做的事。

耶穌喜歡我們做的事，想想看是什麼？（討論）
－愛天主在萬有之上。

－要時常看禮儀年曆，記得到教堂參加所有的主日及節慶。

－常辦告解、勤領聖事，在基督內，成為天主的好兒女。以謙卑的心，常祈禱、行善、淨心靈，隨時等候著那光榮的希望，和盼望主的再來。

－常背聖經金句、看聖經故事、唱聖歌等。

－當自己有好的表現或得到別人的好處時，一定要記得感謝天主的恩寵及對你有恩的人或其他。常懹感恩的心，因為沒有基督救世的奧跡，就沒有恩寵可言。

－多做好事、說好話、常微笑、勤做事。

－常反省自己，有錯時，就該向天主認錯（辦告解），向自己對不起的人認錯。

－要學耶穌的胸襟，要寬恕原諒自己及別人錯。

－當自己遇到困境時，請求主耶穌的幫忙，讓自己能夠逾越。

－關懷別人的需要，熱心公益，幫助困苦或弱小的同學。

－主耶穌聽父母的話，努力工作，幫助家務，當我們工作時，要效法耶穌。

－把自己分內的事做好，不論喜歡與否，要認真做，將它結合於耶穌的苦難，奉獻給天父。

◎綜合同學們討論的結論是：我們要把愛情、希望和信仰的心，放在救主耶穌的身上。隨時以一潔淨的身心靈，善度基督的逾越奧蹟，並以充滿喜悅的心情，期待主耶穌再次的來臨，也讓我們大家在日常生活中，不斷地有逾越的體會，而能日日新，月月新；讓今日的我，在身心靈上，超越昨日的我。

－信仰實踐  (約8分鐘) 

（請同學們把討論結果抄起來）

老師發給每人一張禮儀年結構圖，同學們也可回家自己畫一張大一點的（加以彩繪或美化），請同學將這張圖和剛才抄起來的討論結果，一起放在自己的牆壁或桌墊上，每日提醒自己，再看看家裏的天主教禮儀年曆，切實地做到我們討論的每件事，來報答愛我們的耶穌。

－復習與結論 (約5分鐘)
  在地上畫一個圓圈，讓孩子們站在禮儀年車輪循環圖正確位置，看人數的多寡，由他們自己選一個禮儀期或節，再由他們說出自己的節期及其意義和精神，然後再問他們禮儀年的來源、意義和目的，說對了給予小小獎勵，說錯了可由其他的同學補充，若還是不對，老師再說正確的答案。

6. 輔助教具：

禮儀年的結構表、禮儀年車輪循環圖、聖像、卡片、聖經、電腦、投影設備、簡報、歌本、壁報等。

備課說明：

－平常多留意，就會發現很多意想不到的東西是可作為教具的。

－很多資訊皆可上網抓。

－聖像、卡片及相關資料的收集，除了在書局或文具店外，可在天主教用品店或出版社等買到。

－聖像的收集除了可向神職人員、修女及有收集習慣的朋友借之外，善導週刊社出的月曆上的聖像真是豐富又實惠。

－充實自己多方面的知能、技能及加強靈修等，對於製作教具即可達事半工倍的效果。

－製作教具，一定要配合學生的程度、需求，也要注意到精簡節約，用到恰到好處。（最好是資源再利用）用過的自製教具，可歸類收集整理好，下次可再用。

7. 參考資料：

A. 善導報

B. 聖母聖心會教師通訊

C. 天主教中文資訊網

D. 禮者．履也．  羅國輝神父著

E. 輔大神學院禮儀研究中心

F. 錢玲珠  划向「四旬期」的深處

G. 天主教香港教區禮儀委員會

H. 彭育申修女 「將臨期」教案

I. 趙一舟，我們的慶節．見證月刊社

J. 天主教資訊小集

附錄：禮儀年的結構表

禮儀年的結構－
禮儀年的設計主要指向耶穌生平的兩件大事，就是降生與復活，一為聖誕節循環週期，以聖誕節為核心，聖誕節前則有將臨期作為預備，一為復活節循環週期，以復活節為中心，復活節前，安排四旬期作為預備，此兩循環週期以外的時期為常年期。
1.聖誕節循環週期
－將臨期（聖誕節準備期）
＞開始：將臨期第一主日
＞結束：聖誕節前夕
＞長度：四週，四主日
－聖誕期：
＞開始：聖誕節
＞結束：主顯節後主日（主受洗）
＞長度：二週

2.常年期（聖誕期與四旬期之間）
＞開始：常年期第一週星期一
＞結束；聖灰禮儀日前星期二

3.復活節循環週期
－四旬期（復活節準備期）
＞開始；聖灰禮儀星期三
＞結束；聖週六
＞長度：四十日，六主日
－復活期
＞開始；聖週六晚（復活前夕）
＞結束：五旬節（聖神降臨）
＞長度：五十日，七主日

4.常年期（聖神降臨與基督君王之間）
＞開始；聖神降臨主日後星期一
＞結束：基督君王節後星期六
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