Very Good！ 天主教主教團聖童善會第一期【主日學老師訓練師】培訓課程

作業（一）─ 兒童故事分享
	聖童善會第一期【主日學老師訓練師】培訓課程~作業（一）

	姓名：      劉建春                     學號：21

	故事名稱：黃昏

	  故事內容：
   一個秋天的黃昏，六點鐘左右，年近六十的柯先生，坐在中正紀念堂長廊的椅子上。附近，有許多人在做各種活動，有的慢跑，有的打太極拳，也有幾個老人唱著京戲。漸漸，天色暗了下來，一盞一盞的路燈亮了起來。附近的人慢慢散去，一對又一對的情侶慢慢地出現在昏黃的燈光下，氣氛浪漫。其實，柯先生時常一個人來這裡，他很喜歡黃昏的景色。今天，他來這裡，是因為心裡很煩，來這裡想一個人靜一靜。
   看看手錶，時間快要七點鐘了，他在欣賞著附近的景物。這時，有ㄧ個步履蹣珊的老人，拄著拐杖，慢慢地向他走來，最後在他身旁的位置坐了下來。老人的衣著相當破舊，身上有點怪味，老人閉著眼睛靜靜地坐著，坐了十分鐘左右，站起來走了，背影漸漸地消失在遠處昏黃的燈光裡。
   過了沒幾分鐘，又走來一個年輕人，他一臉不高興地在柯先生的身旁碰的ㄧ聲坐了下來。柯先生關心地問：「你有什麼心事嗎？」年輕人轉過頭，直率地回答說：「是啊！我的心情遭透啦！」嘆了一口氣，接著說：「唉！我剛剛做了一件蠢事，大概是我這輩子做過最蠢的一件事。」柯先生淡淡地「啊？」了一聲，當作回答，其實他不覺得太好奇，因為總有人喜歡誇大其辭，這種話他聽太多啦！年輕人見中年人有了反應，鼓起勇氣往下說：「我是南部人，下午剛到台北，準備明天一大早九點鐘去一家公司應徵工作。所以，我在附近找了一家旅館住下。本來到了旅館想洗個澡的，但是旅館的香皂我不喜歡用，所以就在旅館旁的超市買了一塊香皂，然後到處逛逛，轉了幾條街，看到中正紀念堂就進來走一走。等到天快黑，想要回旅館的時候，才發現自己居然不記得旅館叫什麼名字，而且連旅館在哪條街上，也記不起來。這下子怎麼辦？我掏一掏口袋，身上只剩一百元，因為我的行李放在旅館裡。」年輕人說得很激動，柯先生聽到這裡，還是沒吭聲，過了一段很長的沉默之後，年輕人說了：「我想，您一定不相信我說的話吧！」「不是不相信啦！因為這種事情也發生在我身上過，尤其是出國旅行，如果不注意，就很容易迷路。」柯先生這樣說，讓年輕人很欣慰地說：「要是碰不到一位好心人肯相信我而借我一點錢的話，今天晚上就要睡在這張椅子上了。」他停了一會兒又說：「很高興您相信我的話。」柯先生回答說：：「嗯！故事說得很好啊！只是有個漏洞，不知道你那塊香皂還在嗎？」年輕人一聽，立刻渾身上下的口袋都搜了一遍，什麼都搜不到。他跳了起來，很生氣地說：「一定是弄丟了！」「就在這半天內，你就忘掉了旅館的名字，街道的名字，如今又弄丟了香皂，是不是有點故意不小心呢？」年輕人昂起頭，一副蠻不在乎的樣子跑了。柯先生很佩服自己的聰明，能識破年輕人的技倆。
    這時候，柯先生覺得天氣有點涼，站起來打算離開，沒想到一起身就看見椅子旁邊的地上有一個小盒子，撿起來正是一塊未拆封的香皂。「會不會是剛剛那個年輕人碰的坐下來從口袋掉出來的呢？」中年人這樣一想，趕緊四處找尋那位年輕人的蹤影，看到他正要走出長廊往街道走去。柯先生追了上去，
上氣不接下氣地說：「喂！喂！等一下！等一下！」年輕人轉過頭來，眼神馬上警戒了起來。柯先生舉著那塊香皂說：「你看！這就是你的證物，證明你不是在騙人啦！我剛剛在椅子旁的地上看到這塊香皂，應該是從你口袋掉出來的。為了表示我的歉意，我願意借給你台幣三千元，這是我的名片，上面有我的地址，你方便的時候再把錢寄還給我好了！」年輕人用顫抖的雙手接過錢來，感激地說：「謝謝您！幸虧您撿到了香皂。」然後他趕緊走出圍牆的小門，等不及綠燈亮起，就急急忙忙地衝到對面的人行道，消失在人群裡。
   中年人感覺自己做了一件很有意義的事情，因為那位年輕人不用睡在外面，三千元應該可以讓那位年輕人應急一下。今晚我學到一個教訓：以後不要以貌取人啦！我真的差點誤會一位誠實的年輕人。想著想著，他又走回剛剛的長椅，坐了下來。正在沉迷於美麗的夜色時，一個影子急匆匆地朝他走來，定睛一看，原來是剛剛坐在他旁邊的那位老人。老人一句話也不說，只是用拐杖在椅子的四周地上，來回地掏來掏去，好像在找什麼。「你丟掉什麼東西嗎？」「我丟了一塊香皂。」這時候，夜色已深，柯先生心中比天氣還涼。


故事寓意很深，你期望和孩子討論什麼？
