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從社會學觀點-談父母宗教教育的重要性
　

社會化（Socialization）是人類成長過程中一項很重要的經驗。舉個最簡單的例子：
父母常教導孩子們，當別人與你談話時，要禮貌地注視對方，老是低著頭，是很不禮貌的。
無疑的，家庭就是孩子們接受社會化的第一個場所；爾後，孩子們開始進入學校，接觸較大的環境，較多不同的個體，經歷更廣泛和更複雜的社會化學習；逐漸意識到自己是社會的一份子，瞭解社會化過程的必要性，為使個體能適應社會，在社會中求生存與發展，進而促進社會的成長與繁榮。
在孩子們社會化學習過程中，扮演第一位指導者的，並不是學校的老師，也不是教會的神父或修女，而實在是孩子們的父母。父母的教導與言行，往往成為孩子們的學習模式，對孩子們的成長發展，俱有深遠的影響。有所謂：「有其父（母），必有其子（女）。」或「知子（女）莫若父（母）。」父母的確是子女學習、模仿的對象，而且不單是兒子學習父親，女兒模仿母親，更包括兒子與女兒，一起學習、觀察父親與母親之間的關係。孩子們不○關心父母是否愛他們，更關心父母之間是否彼此相愛；父母是否生活得快樂；對自己個別的角色是否滿意。換句話說，社會化學習過程，包括個人的人格發展和人際關係的適應。父母對自己角色的扮演及父母的人際關係，恰恰成為孩子們最具體的學習模式。倘若父母親都滿意自己角色的扮演，及人際關係－特別是父母之間的關係，自然而然，孩子們就容易以父母為社會化學習的典範。
以下將分三個階段，談父母之間的人際關係，對不同年齡的孩子可能造成的影響。這三個年齡階段分別為幼兒期、兒童期、和青少年期。
幼兒期：六歲以下的孩子。對一個三、四歲大的孩子來說，其週遭的世界，大概就像我們走進一個原始森林一般；四周圍的人物與事物，都是那麼的巨大；反觀自己，却是如此的無助及有限。「大人們」可以為所欲為地做他們想做的，他們高興把我－小個體－放在那就放在那；要我上床睡覺，我就得乖乖地聽話，跟他們爭也沒用，吵也沒他們大聲。唯一能做的，就是靜靜地觀察「大人國」；沒關係，我有的是時間。
到底這些「大人國」在做些什麼？他們說：「不必理他們，他們還小，不懂我們在說什麼。」不錯！他們說的我是句句聽不懂，然而他們的表情和動作，我卻一一看見了。爸爸接電話時的面孔和吃飯時不一樣；媽媽化妝時的面孔和在與爸爸說話時不一樣；還有好多好多。不過，有一個我最不喜歡，就是有一次，爸爸和媽媽在丟東西，媽媽拿東西丟爸爸，爸爸撿起來也丟回去，他們的臉孔好難看。我一直哭，要他們不要這樣，他們都不理我，說我不懂他們在做什麼。也許我是不懂他們為何不理我，但我知道我不喜歡爸媽丟東西。
為此階段孩子－尚未能夠通順地以語言表達他們的需要－學習的重點在於對外在世界的信任。
透過生活中長時間的觀察，包括週遭的環境和父母間的人際關係，他們逐步體驗外在世界給予他們的感覺。因此對孩子們有正面幫助的，是溫暖的愛與安全、舒適的環境，以及父母親之間彼此相愛、相敬如賓的人際關係。反之，有負面傷害的，是暴力、反覆無常、善變、和不一致的教導。
及早建立孩子們對外在世界的信任與安全感，有助於他們的成長與發展。孩子們會以開朗的心態迎接世界。促進社會化的學習。反之，承受了暴力、反覆無常的傷害，孩子們學習上就容易受挫、停頓、或不正常發展；因為對外在世界的不信任，會經常阻隔他們與外在世界的接觸。所以，父母的教導與人際關係的一致性，對此階段孩子是非常的重要；畢竟他們尚無法瞭解「大人國」世界的複雜，尤其是動機與意圖。最淺顯的例子是：父母為停止孩子的哭鬧，常使用「瞞騙」的方式，如「不要哭，待會買糖給你吃。」結果呢？可能根本無意買糖，或者忘記了，卻給孩子們留下「前後不一致的印象。此外，父母之間教導的不一致，最容易
使孩子們無所適從；如媽媽說：該去睡覺了。爸爸說：沒關係，還可以再晚一點。」
兒童期：從六歲到十二歲的孩子。
當孩子們逐漸發現，以往的「大人國」世界不再是那麼的巨大，自己也不再是那麼的無助及有限，一股湧自內心「躍躍欲試」的衝動，就會不斷地激發他們有「讓我來！」，「我也要試試看！」的慾望；成就感的鼓勵及父母、長輩的稱讚，也加強這股慾望。孩子們開始意識，自己不再事事皆依賴「大人」，有些事情憑自己的能力亦能處理得很妥當。同年龄伙伴的學習，又讓他們瞭解所謂「公平」與「權力」的重要。新的經驗、新的感受、對孩子們社會化學習是相當有益處。可是，一旦他們多次運用在家庭時，衝突便出現了。
父母認為，孩子們還是很依賴他們。對事情的判斷，分辨是非黑白，都需要父母的指導與保護，以免誤入歧途。父母是過來人，所見所聞皆較孩子豐富，期望孩子們走的路也都是為孩子好，總不會錯的。父母承認孩子是長大了些，有些事情的確能獨自處理；但缺乏經驗，易於衝動，仍舊會經常犯錯。為了不使他們受到傷害，不得不對他們有某些限制，總不能凡事皆讓他們嚐試，釀成大禍了才設法收拾殘局。至於公平與權利，父母並非不懂，而是孩子們尚未具備成熟的能力並瞭解及善用；這二者，不純是單方面的享有，相對的，也有其應付出的義務。以社會化學習觀點看，此階段孩子需要較寬裕的自由，容納他們有較多的機會嚐
試、犯錯、及學習。父母的教導與善意，無法取代孩子們的成長過程。父母是輔助者，能提供幫助一段時間，但絕不是一輩子。較好的辦法是，預備好孩子們能夠獨自成長與發展，讓他們敢於主動嚐試，不畏畏縮縮；勇於面對錯誤，經得起考驗；樂於接受學習，汲取豐富經驗。不要忘記，父母教導的一致性，對此階段孩子依然是很需要的。
青少年期：十二歲以上的孩子
隨著年齡、生理與心理各方面的發展，孩子們已逐漸進入青春期，或所謂「小大人」時期。
他們渴望較多的機會，展示自己的獨立自主能力；對事物的判斷；一件事情的處理；朋友的選擇；自我的生活安排等。皆在表達同一項訊息：我長大了。其實，這項訊息並非向父母示威，也無意向父母證明孩子們已經不再需要他們。主要的，孩子亦是試圖要與父母溝通一些屬於他們自己的想法。相信父母都殷殷期盼孩子們個個長大成龍成鳳。可是，一旦孩子們發出「獨立」的訊號時，父母又顯得很矛盾。再加上，看到孩子們將注意力轉移到同年齡的伙伴，不再像以往貼近在自己的身邊，更覺得自己似乎已失去孩子的依賴。這時，成為他們學習和模仿的對象，反而是他們同年齡的伙伴。
一項不容否認的事實－父母與青春期孩子間的人際關係相當艱難。孩子們很想與父母溝通他們的想法，但不得其門而入。他們需要人際之間溝通的技巧，包括說話的藝術，表達的能力，與邏輯的思考，三者相互配合。甚至，他們不知道如何打開與父母之間的溝通管道；萬一摸索時碰了釘子，豈不削減他們再嚐試的勇氣，孩子們的自尊心亦使得他們羞於再開口。
很明顯地，孩子們的確需要父母的幫忙，他們仍然非常渴望父母的愛、關懷、與教導－身教重於言教。他們較願意從觀察父母的言行中，找尋父母的教導，替代服從式的遵照父母指示做他們該做的。這正好成為父母與孩子們溝通的最佳管道－以父母的生活作示範。孩子們將來都會經歷類似父母的人生歷程，開創事業，建立家庭，維繫人際關係。父母的生活就是最具體、最貼切的模式，提供孩子們方向與比較。一來讓孩子們瞭解，生活的規律與安定勝於短暫的衝動與刺激；二來也讓他們明白人際關係的維繫，紮實平穩勝於浪漫豪放。
總結以上三個階段，孩子們在社會化學習過程中，需要對外在世界的信任與安全感；較多的自由嚐試錯誤和接觸外在世界；以及人際關係的溝通能力與技巧。家庭中，能夠滿足孩子們此三種需要的，就是父母對自我角色扮演的肯定與滿意，以及彼此之間人際關係的協調與融洽。由於個體的人格發展與人際關係的適應，非一朝一夕可完成；作父母的，雖已成年，也未必能夠自信地認為已達圓滿的境界。因此，為幫助孩子們的社會化學習，父母亦需要學習。
父母的需要誰來滿足呢？教會。教會提供父母宗教教育，協助父母在人格發展方面，強化自我的認識，釐清父母角色的扮演。於人際關係方面，加深個人與天主的關係，以此為基點，延伸至夫妻、孩子、家人與朋友。唯有天主的愛，真正地能夠幫主我們認識自己，瞭解自己；同時，關懷別人，願意與別人建立良好的人際關係。這是天主給教會的禮物，給父母的禮物，當然，也給新生的一代。不過，新生一代需要父母在生活中，實實在在地將這份寶貴的禮物，展現給他們。另一方面，父母需要教會給予父母宗教教育，協助他們忠實地實踐這份愛。
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