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成人、父母宗教教育的神學觀
 

梵蒂岡二次大公會議的寶貴文獻裡，屢次強調教會的宗教教育加強與發展，特別是成人、父母的宗教教育。過去，教會多半著重於孩童時期的教導。兒童道理班的工作，在教會中早已建立相當的傳統與基礎。可是，社會競爭的壓力、升學問題、就業問題以及人際關係的適應等，已使得這孩童時期所奠定下的良好基礎，在成長的過程中遭遇極大的衝擊與考驗；同時，也阻碍教會實施延續性的教育。
時間一晃，由孩童時期踏入成人階段；幸運地，在高中和大學時期，仍與教會保持密切地聯繫，尚能藉著校內的天主教同學展、堂區的青年會，多少幫助信仰的鞏固與成長。但通常，在面對社會適應與自我成長的雙重壓力下，對信仰的認識與肯定，非常需要『再教育』的補充與協助。因為每一個階段有不同的需要，童年時曾接受的教導，未必能幫助或解答成人的疑難；此時期對信仰提出的疑問，需要現階段的宗教教育。尤其是為人父母，肩負教育下一代的責任，除了對本身信仰的加深外，更迫切地需要預備自己，做好家庭的宗教教育，邁向基督化家庭的目標。
此文分兩部份，前部份探討成人、父母宗教教育的神學理論基礎，嚐試以神學的觀點，談成人、父母宗教教育的意義與重要。後部份則分析在推展工作時，可能遭遇的困難，及試圖找尋解決的途徑。
成人、父母宗教教育的意義與神學理論梵二文獻中，有關現代教友、宗教教育、和教會生活的憲章裡，皆對「基督徒父母」作了清楚的描述：父母是天主賜予人類生命及愛的啓始與發展。詳細地說，父母是：天主為使人類新生命分享分享祂的愛和生命，所使用的第一個工具。也是為輔助及孕育新生命的成長與發展，
使達到豐富的及有意義的生命。男女兩性因婚姻結合的愛，是來自天主，不是人所能分開的。
夫妻的愛，不同於一般男女之間肉體上的愛，是心靈與肉身的契合。在天主及眾人面前，因天主恩寵的庇蔭下，結合維一體，成為天主愛的代表；富於創造性，為人類帶來新的活力與希望，分享天主創世的大工程，天主以此為工具，繁衍人類世世代代，生生不息。
基督徒父母，除了分享天主賜予新生命的喜樂，也肩負輔助及孕育新生命成長與發展的責任。
這份責任包括，新生命個體的人格發展與社會適應。梵二之後，教會不斷地指出，我們要走向新世界。教會所負擔的責任，已不再局限於教會內部。更積極地包容整體的社會、世界、和宇宙，邁向普丗性教會。基督徒父母正是為達成此一理想，是教會內不可或缺的酵母。教會的基礎將建立於每一個基督化的家庭，有所謂「聖化的家庭是教會之母」。
基督徒夫妻之間彼此相愛，是孕育新生命成長的最佳營養品。因為這是一份來自天主的愛，源源不斷地滋潤新生命的心靈與肉身，使其在最自然的情況下認識了天主。一方面於個體的人格發展，體驗天主愛人類，願意每個人都擁有豐富的及有意義的生命。另一方面，於社會適應過程中，感激被愛，也深深地被愛著。由衷地將這份寶貴的愛流露生命中，與世人分享，擁抱新世界。
孕育及輔助新生命成長的過程，是透過基督徒父母生活中的一言一行。也就是說，父母的一舉一動，皆在傳達他們的信、望、愛給新生命。所以說，最直接及啓始的宗教教育者就是父母。
家庭宗教教育的缺憾，會使得日後的工作愈形困難，是任何人或事物都無法彌補的。父母對新生命往後的發展既有如此深遠的影響，與其花費雙倍或數倍的時間與人力，做日後的彌補，何不從啓始點出發就奠下基石，以收事半功倍之效。
家庭生活中，最容易表達基督徒父母言行的是愛。一幅感人的親子畫面，表達最強烈的訊息
也是愛。為基督徒父母，這份無條件的愛，無疑地，是來自十字架上的基督。因著祂的付出，祂的模式，父母找到了愛的泉源。就如一粒麥子若不落在地裡死了，就無法結出許多果實來。
基督以祂的死，讓我們重新與天主的愛結合。此後，父母能夠學習、效法基督，並以基督的愛為後盾，給新生命呈現一個愛的模式－父母之間的彼此相愛，如同基督愛了我們一樣。
成人、父母宗教教育的困難與解決方案現今的世界，由於工業發展，社會多元化，人際關係複雜，為人類帶來許多負面的影響。
婚姻逐漸失去傳統的價值，趨向形式化；愈來愈多的家庭遭遇婚姻變故；單性父母家庭不斷地增加；子女身心受創傷，發展不平衡。大眾媒體的報導趨向暴力、色情、黑色會，造成價值觀念的混淆；是非不清楚，黑白不分明，對教會與基督徒父母，形成一股巨大的壓力。人際關係走向表面化，不實在；虛浮的外表代替了真實的可貴；追求短暫浮華的外表成為社會風氣；真實、永恆的事物被視為空中樓閣、天方夜譚。
成人、父母宗教教育面對這些負面影響，實在不必感到畏縮。相反地，應該看出這正是迫切需
要的時刻。上訴各項負影響，都針针見血地指出成人、父母宗教教育的重要性。教會在新世界所扮演的先知性使命，也仰賴每一個基督徒基督徒家庭的同心協力，才能為我們的世界注入那一股新的氣息－基督馨香之氣。
基於社會的變化，教會在運作上不妨也隨著有彈性的調整。在推展成人，父母宗教教育工作時，多講求團體、組織的運用。單一的個體或家庭，難以抵擋社會巨大的壓力與衝擊，必須結合眾多的家庭，匯成一股力量，使得每一個體與家庭，得到團體的支持與協助，方能經得起外在的考驗。
藉助團體的建立，亦同時改善人際關係的發展。將團體組合成一個學習的團體，不分年齡、職業、身分、地位、性別；或是未婚的、已婚的、離異的等，在團體中彼此互相學習。孩子們在遊戲中學習；年青人在共事中學習；成年人在討論中學習；充分發揮團體的功能，使家庭中的每一位成員，皆能在團體中接觸正常及正確的人際關係。以上所描述的團體，應該是一個父母－不單是母親或父親，而是父母一起－帶著孩子們參與的團體。孩子們需要角色的模倣，如同我們模倣基督一般。
父性與母性的角色同等重要。家庭宗教教育不單是母親的責任，父親的參與應該多加鼓勵，以堅強團體的陣容。更重要的，父母共同參與的宗教教育，將呈現最貼切的「彼此相愛」模範給孩子們，讓他、她們從小深刻地體驗天主的愛，長大後也效法基督，繼續教育下一代，使基督化家庭真正地成為教會之母。
結論
所謂基督化家庭，並非一定是只聖家三口所組成的家庭。固然聖家是最好的典範，但是，下列的事實依然可以存在於基督化家庭中：孩子的哭聲、吵鬧聲；父母的喊叫聲、爭吵聲；以及一個散滿報紙、衣服的客廳，或是堆了一疊油膩膩碗盤的廚房。難道這些「不可愛的事實」就阻碍一個家庭成聖嗎？不！天主在恩寵中，也在現實生活中。耶穌不也喜歡和一群被認為「不可愛的人」－稅吏－共進晚餐嗎？祂看來如此的平凡，以致當時的猶太人認為耶穌是那麼「不可愛」，不願意接受祂。而我們千萬不要因為這些「不可愛的事實」，阻碍我們接受耶穌的邀請。耶穌不要求我們過不平凡的生活，祂邀請我們－成人、父母，在生活中平平實實地，彼此相愛、愛孩子、愛教育、愛社會、愛國家。這也就是最好的家庭宗教教育了。

