儿童宗教教育师资研习营
教案实作~~七件聖事之聖體聖事
	1.课程主题: 七件圣事之——圣体圣事

	2.课程目标:
让小朋友们了解买面饼与葡萄酒祝圣后确是耶稣的圣体圣血。


	3.教学负责人: XXX               教学伙伴: XXX

	4.教学地点: 教室                教学时段:上、下午

	5. 教学五步骤
课前祈祷（五分钟）
*引起兴趣─兴趣是学习的动力(约5-8分钟)
小朋友你曾餓過肚子嗎？（讓小朋友回答）當肚子很餓時，你會感到頭暈或四肢無力嗎？（讓小朋友回答）

如果你知道一個小朋友已幾天沒吃東西，而且肚子很餓，你會幫助他嗎？你要怎麼幫助他呢？（讓小朋友回答）
*发挥主题─讲得多不如讲得清楚(约10-15分钟)
　耶穌餵飽群眾

耶穌在世時曾經幫助一群肚子很餓的群眾。事情是這樣發生的。有一次耶穌在曠野講道，好幾千人聚集了來聽祂講道（畫上耶穌和群眾）他們一連聽了三天還捨不得離去；但是他們所帶的食物都已經吃光了。門徒前來對耶穌說：「主，現在天色已經暗了，這是一個偏僻的地方，請早點打發群眾離去，好讓他們到附近的村莊去買些東西吃。」

五餅二魚

耶穌向門徒說：「我們為什麼不提供他們一些東西吃呢？」門徒說：「我們沒有這麼多的錢，因為即使是為每個人準備一小口餅，都要花上一個人一年的工資！」另一位門徒報告耶穌說：「這裏有個小男孩，他有五個餅和兩條魚；可是這又怎麼夠五千個人吃呢？」耶穌說：「把那五個餅和兩條魚拿過來，並且叫大家分組坐下。」耶穌把餅和魚拿在手中，舉目向天祈禱。耶穌祝謝了那五餅二魚（畫上五餅二魚），並把餅分開，遞給門徒；門徒就把餅和魚分給在場的五千名男人和他們的家屬。不可思議的是，大家都有足夠的餅和魚吃，而且當大家都吃飽後，門徒把剩下的碎塊收集起來，還裝滿了十二籃筐（畫上籃筐）。群眾看到了這個奇跡，都一致要求耶穌做他們的君王。

許諾賜永生的精神食糧

耶穌並沒有響應群眾的要求。第二天，群眾又來尋找耶穌（畫上耶穌和群眾）。耶穌對他們說：「你們找我，是因為你們吃了餅，而且都吃飽了。但是我願意賜給你們另一種食糧，那就是我的肉和我的血。不像吃了餅你們仍然會餓，凡吃我的肉，喝我的血的人，必永遠不再饑餓，必會得到永生。」

耶穌真正的體血

    今天我們能在彌撒中恭領耶穌的聖體、聖血，是因為耶穌把祝聖麵餅和酒，成為祂的聖體與聖血的特權，交給了祂的門徒，以及後來的主教、神父們。所以，今天當我們參與彌撒時，在感恩經中，我們聽見神父先呼求聖神降臨到餅和酒上，然後我們聽見神父說耶穌所說的話：「這是我的身體」、「這是我的血」

    小朋友，在彌撒中被祝聖了的餅真的是耶穌的身體嗎？在彌撒中被祝聖了的酒真的是耶穌的血嗎？吃起來，它們像是普通的餅和酒，但它們的確是耶穌的聖體和聖血；因為藉著「聖神的德能」和「耶穌的話」，祭台上的麵餅和酒被轉化成耶穌的聖體和聖血。這麵餅和酒到底是怎麼變成耶穌的聖體和聖血的呢？我們並不知道。但我們能確信的是，對天主來說，一切都是可能的。就拿我們人來說吧！雖然我們的能力和智慧都有限，但是人類單單在醫學方面就有許多偉大的成就。例如科學家能製造出一顆顆小小的藥丸，治好許多疾病，使我們恢復健康！

小朋友，請你想想看，若受天主創造的有限的人都有這麼大的能力，更何況是創造我們的無限的天主啊！耶穌以祂無限的能力和智慧，能不能把祂自己隱藏在小小的麵餅中呢？耶穌對我們的愛是無限的；雖然耶穌為我們犧牲了生命，讓自己被釘死在十字架上；但是耶穌在第三天又復活了。因此，誰也不能阻擋耶穌繼續愛我們。今天耶穌藉著祝聖過的麵餅和酒與我們親密地結合在一起。當耶穌在世時，許多以色列人都認為耶穌是個不平凡的好人，但是他們並不相信耶穌是天主。即使在今天，有些基督徒當參與彌撒時，也認不出耶穌就臨在於祝聖的麵餅和酒內。

小朋友，這難道就表示耶穌並不臨在於祝聖過的麵餅和酒內嗎？當然不是！那只是表示我們需要求天主賜給我們信德，使我們能相信肉眼所看不見的。

無價之寶

小朋友，對你和我來說，能恭領耶穌的聖體和聖血是不是極其的寶貴？多寶貴呢？老師要畫上「無限」的記號（畫上無限的記號）。一個人即使是擁有再多的錢也不能購買無價的耶穌的聖體與聖血。不過當我們熱愛耶穌、做耶穌的朋友，並做好準備時，我們能免費地前來恭領耶穌的聖體與聖血；這樣，我們能永遠記得耶穌對我們的愛，以及耶穌為我們所做的犧牲。
*融入生活─活的体验胜过死的知识(约8-10分钟)
　  現在老師要發給每個小朋友一張畫著耶穌聖體與聖血的圖片。請小朋友仔細地想想看，這圖片告訴你什麼？ 

多少小朋友認為耶穌把自己的聖體和聖血賜給我們，是代表耶穌愛天父、耶穌愛我們？請舉手！其實這也是耶穌的意思：我們要這樣做，來紀念祂！今天我們恭領耶穌的聖體和聖血，為的是紀念耶穌對天父以及對我們世人的大愛。
*信仰实践─行动是学习的延伸(约7-10分钟)
　　現在，請小朋友用彩色筆把圖片中的聖體和聖爵，也就是盛著耶穌聖血的杯子，畫上許許多多的心。看誰能畫上最多的心！一邊畫一邊想：耶穌愛我們；祂把自己的聖體和聖血賜給了我們，作為我們的精神食糧。吃了這食糧，我們永遠不會饑餓或口渴。我們會有力量愛天主、愛我們的鄰人。我們會得到永生。
*复习与结论─互动的学习创造双赢(约5-7分钟)
　　(1) 以《 五饼二鱼 》的游戏结束。
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